
  

 

 

 
บทที่ 4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

การคนควาแบบอิสระ เร่ือง กระบวนการตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูปของใน   
กรุงเทพมหานคร ไดเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจํานวน 400 ชุด ซ่ึงสอบถามผูซ่ึงเคย
บริโภคอาหารทะเลแปรรูป โดยนําขอมูลท่ีไดมาทําการศึกษาซ่ึงสามารถแบงการวิเคราะหขอมูล 
และการแปลผลจากขอมูลออกเปน 3 สวน ดังนี้ 

 

 สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 4.1- 4.7) 
 

สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับกระบวนการตัดสินใจในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป (ตารางท่ี   
               4.8 - 4.29)  
 

สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับกระบวนการตัดสินใจในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป  จําแนก 
               ตามเพศ อายุ  และระดับรายได (ตารางท่ี 4.30 - 4.83)  
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 4.1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

ชาย 194 48.50 2 
หญิง 206 51.50 1 

รวม 400 100.00  
 
 

จากตารางท่ี 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 48.50 และเปน
เพศหญิง คิดเปนรอยละ 51.50 

 
ตารางท่ี 4.2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
โสด 203 50.75 1 
สมรส 185 46.25 2 
อื่นๆ 12 3.00 3 

รวม 400 100.00  
 
 

จากตารางท่ี 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปน รอยละ
50.75 รองลงมา ไดแก สถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 46.25 และสถานภาพอ่ืนๆ คิดเปน รอยละ 
3.00 
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ตารางท่ี 4.3  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเกิน 20 ป 15 3.75 5 

21-30 ป 166 41.50 1 
31-40 ป 113 28.25 2 
41-50 ป 47 11.75 4 

51ปขึ้นไป 59 14.75 3 

รวม 400 100.00  
 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากมีอายุ 21-30 ป คิดเปน รอยละ 41.50  
รองลงมา ไดแก อายุ 31-40 ป คิดเปนรอยละ 28.25 อายุ  51 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 14.75 อายุ 41-50 ป 
คิดเปนรอยละ 11.75 และอายุไมเกิน 20  ป คิดเปนรอยละ 3.75   
 
ตารางท่ี 4.4  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

รับราชการ/ รัฐวิสาหกิจ 32 8.00 5 
คาขาย/ ธุรกิจสวนตัว 103 25.75 2 
ลูกจาง 37 9.25 3 
พนักงานบริษัทเอกชน 172 43.00 1 
นักเรียน/นิสิต/นักศึกษา 35 8.75 4 
พอบาน/ แมบาน 14 3.50 6 
อื่นๆ 7 1.75 7 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก สื่อมวลชน ลูกจางช่ัวคราว ครูโรงเรียนเอกชน และอาสาสมัคร 

 

จากตารางท่ี 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน คิดเปน 
รอยละ 43.00 รองลงมา ไดแก ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 25.75 ลูกจาง คิดเปนรอยละ 9.25 นักเรียน/
นิสิต/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 8.75 รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 8.00 และอ่ืนๆ 
คิดเปนรอยละ 1.75 
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ตารางท่ี 4.5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
มัธยมศึกษาตอนตน หรือตํ่ากวา 28 7.00 5 
มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. 42 10.50 3 
อนุปริญญา หรือ ปวส. 30 7.50 4 
ปริญญาตรี 230 57.50 1 
สูงกวาปริญญาตรี 69 17.25 2 
อื่นๆ 1 0.25 6 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ไมระบุการศึกษา 

 

 จากตารางท่ี 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปน
รอยละ 57.50 รองลงมา ไดแก สูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 17.25 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย
หรือ ปวช. คิดเปนรอยละ 10.50 ระดับอนุปริญญาหรือ ปวส. คิดเปนรอยละ 7.50  ระดับมัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวา คิดเปนรอยละ 7.00 และระดับการศึกษาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.25  
  
ตารางท่ี 4.6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

ไมเกิน 5,000 บาท 30 7.50 5 
5,001-10,000 บาท 59 14.75 2 
10,001-15,000 บาท 49 12.25 3 
15,001-20,000 บาท 45 11.25 4 
20,001 บาท ขึ้นไป 217 54.25 1 

รวม 400 100.00  
 
 

จากตารางท่ี 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือนท่ี 20,001 
บาทข้ึนไป  คิดเปนรอยละ 54.25 รองลงมา ไดแก รายได 5,001-10,000 บาท คิดเปนรอยละ 14.75 
รายได 10,001-15,000  บาท คิดเปนรอยละ 12.25 รายได 15,001-20,000 บาท คิดเปนรอยละ11.25 
รายไดไมเกิน 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.50 
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ตารางท่ี 4.7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิก 
ในครอบครัวท่ีอาศัยอยูรวมกัน 
 

จํานวนสมาชิกในครอบครัว จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1 คน 14 3.50 5 
2 คน 49 12.35 4 
3 คน 99 24.75 3 
4 คน 103 25.75 2 

ต้ังแต 5 คนขึ้นไป 135 33.75 1 

       รวม 400 100.00  
 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากมีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 5 คน
ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 33.75 รองลงมาไดแก จํานวนสมาชิกในครอบครัว 4 คน คิดเปนรอยละ 25.75 
จํานวนสมาชิกในครอบครัว   3 คน คิดเปนรอยละ 24.75  จํานวนสมาชิกในครอบครัว 2 คน คิดเปน
รอยละ 12.35 และจํานวนสมาชิกในครอบครัว  1 คน คิดเปนรอยละ 3.50 
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สวนท่ี 2  กระบวนการตัดสินใจในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป  
 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของปจจัยท่ีมีผลกระตุนใหเกิดความตองการ 
บริโภคอาหารทะเลแปรรูป 
 

ระดับความคิดเห็น 

นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด ปจจัยเกี่ยวกับผลติภัณฑท่ีกระตุน
ใหเกิดความตองการในการซ้ือ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
คาเฉลี่ย 
(แปล) 

ลําดับ 

1.ความสดและสะอาดของอาหาร
ทะเลแปรรูป 

3 
(0.75) 

10 
(2.50) 

130 
(32.50) 

141 
(32.25) 

116 
(29) 

400 
(100.00) 

3.89 
มาก 

3 

2.ความสะดวกและรวดเร็วในการ
ซื้อหา 

0 
(0.00) 

4 
(1.00) 

90 
(22.50) 

198 
(49.50) 

108 
(27.00) 

400 
(100.00) 

4.02 
มาก 

1 

3.อาหารทะ เล มีประโยชนต อ
สุขภาพ 

0 
(0.00) 

11 
(2.75) 

144 
(36.00) 

181 
(45.25) 

64 
(16.00) 

400 
(100.00) 

3.74 
มาก 

4 
 

4.อาหารทะเลมีความแตกต าง
หลากหลาย 

0 
(0.00) 

33 
(8.25) 

159 
(39.75) 

167 
(41.75) 

41 
(10.25) 

400 
(100.00) 

3.54 
มาก 

5 
 

5.อาหารทะเลแปรรูปมีรสชาดท่ีดี 
1 

(0.25) 
35 

(8.75) 
163 

(40.75) 
150 

(37.50) 
51 

(12.75) 
400 

(100.00) 
3.54 
มาก 

5 

6.ความสะอาดในการปรุงและการ
เก็บรักษา 

0 
(0.00) 

8 
(2.00) 

101 
(25.25) 

188 
(47.00) 

103 
(25.75) 

400 
(100.00) 

3.96 
มาก 

2 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
  

จากตารางท่ี 4.8 พบวา ปจจัยท่ีมีผลกระตุนใหเกิดความตองการบริโภคอาหารทะเล    
แปรรูปของผูตอบแบบสอบถามที่มีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ ความสะดวกรวดเร็วในการซ้ือหา (คาเฉล่ีย 
4.02) รองลงมา ไดแก ความสะอาดในการปรุงและการเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 3.96) ความสดและ
สะอาดของอาหารทะเลแปรรูป (คาเฉล่ีย 3.89) 

 

 

 
 

 

 

 



 19 

ตารางท่ี 4.9 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของปจจัยท่ีสงผลกระตุนใหเกิดความตองการ 
ซ้ืออาหารทะเลแปรรูป 
 

ระดับความคิดเห็น 

นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด ปจจัยท่ีสงผลกระตุนใหเกิดความ
ตองการในการซือ้ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
คาเฉลี่ย 
(แปล) 

ลําดับ 

1.การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือ
ตางๆ 

3 
(0.75) 

44 
(11.00) 

153 
(38.25) 

148 
(37.00) 

52 
(13.00) 

400 
(100.00) 

3.51 
มาก 

2 

2.การโฆษณาของร านคา  หรือ
ตัวแทนจําหนาย 

7 
(1.75) 

66 
(16.50) 

190 
(47.50) 

106 
(26.50) 

31 
(7.75) 

400 
(100.00) 

3.22 
ปานกลาง 

4 

3.การปรับเปลี่ยนบรรจุภัณฑ 
3 

(0.75) 
73 

(18.25) 
172 

(43.00) 
122 

(30.50) 
30 

(7.50) 
400 

(100.00) 
3.26 

ปานกลาง 
3 
 

4.เห็นผูอื่นใชอยู หรือมีผูแนะนํา 
22 

(5.50) 
79 

(19.75) 
154 

(38.50) 
107 

(26.75) 
38 

(9.50) 
400 

(100.00) 
3.15 

ปานกลาง 
5 
 

5.อยากทดลองตราสินคาใหม 
8 

(2.00) 
32 

(8.00) 
133 

(32.25) 
145 

(36.25) 
82 

(20.50) 
400 

(100.00) 
3.65 
มาก 

1 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
  

จากตารางท่ี 4.9 พบวา ปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ อยากทดลองตราสินคาใหม (คาเฉล่ีย 3.65) รองลงมา
ไดแก การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.51) และการปรับเปล่ียนบรรจภุัณฑ (คาเฉล่ีย 
3.26) 
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ตารางท่ี 4.10  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูล 
ขาวสารท่ีไดรับเกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูป 
 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
สื่อทางวิทยุ 51 12.75 7 
สื่อสิงพิมพ 120 30.00 4 
สื่อโทรทัศน 269 62.75 1 
คนรูจัก 61 15.25 6 
พนักงานขาย 127 31.75 3 
แผนพับ หรือโบวชัวร 65 16.25 5 
ทดลองใชจริง 139 34.75 2 
อื่นๆ 11 2.75 8 

หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 2.อื่นๆ ไดแก การทดลองใหชิมในโมเดิรนเทรด การทําโปรโมช่ันตาง และรานคา 
 

 จากตารางท่ี 4.10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
อาหารทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน  คิดเปนรอยละ 62.75 รองลงมา ไดแก การทดลองใชจริง       
คิดเปนรอยละ 34.75 และพนักงานขาย คิดเปนรอยละ 31.75  
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ตารางท่ี 4.11 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตราสินคาท่ีรูจักมากท่ีสุด 
     

ตราสินคา จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
Easy-Go 33 8.25 4 

I-อิ่ม 6 1.50 5 
S&P 51 12.75 3 
สุรพลฟูด 78 19.50 2 
พรานทะเล 227 56.75 1 
PSP 4 1.00 6 
อื่นๆ 1 0.25 7 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ไมระบุตราสินคา 

 
 จากตารางท่ี 4.11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักตราสินคาพรานทะเล คิดเปน
รอยละ 56.75 รองลงมา ไดแก ตราสินคาสุรพลฟูด คิดเปนรอยละ 19.50 และ S&P คิดเปนรอยละ 
12.75  
 

ตารางท่ี 4.12 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการเสาะหา 
ขอมูลขาวสารกอนการตัดสินใจซ้ืออาการทะเลแปรรูป 
 

ระยะเวลา จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ไมหาขอมูลเพ่ิมเติม 264 66.00 1 
ใชระยะเวลาภายใน 1 วัน 97 24.25 2 
ใชระยะเวลานานกวา 1วัน 39 9.75 3 

รวม 400 100.00  

 

จากตารางท่ี 4.12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมเสาะหาขอมูลเพิ่มเติม คิดเปน
รอยละ 66.00 รองลงมา ไดแก ผูตอบแบบสอบถามใชระยะเวลาภายใน 1วัน คิดเปนรอยละ 24.25 
และผูตอบแบบสอบถามใชระยะเวลามากกวา 1วัน คิดเปนรอยละ 9.75 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอมูลที่คนหา
เกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูป 
 

ประเภทของขอมูล จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ราคาของสินคา 213 53.25 2 
คุณคาทางโภชนาการ 138 34.50 3 
คุณสมบัติของสินคา/รสชาด 237 59.25 1 
ขนาดและรูปแบบของบรรจุภัณฑ 57 14.25 5 
ความนาเช่ือถือของตราสินคา 114 28.50 4 
รานคาที่จัดจําหนาย 50 12.50 6 
อื่นๆ 6 1.50 7 

หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2.อื่นๆ ไดแก โปรโมช่ัน ความสด ความสะอาด ความสะดวกในการปรุง และความปลอดภัย 
 

 จากตารางท่ี 4.13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดมักหาขอมูลเกี่ยวกับ
คุณสมบัติ/รสชาด คิดเปนรอยละ 59.25 รองลงมา ไดแก ราคาของสินคา คิดเปนรอยละ 53.25 และ 
คุณคาทางโภชนาการ คิดเปนรอยละ 34.50 
 
ตารางท่ี 4.14 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีใช 
ประเมินทางเลือกกอนการตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูป 
 

ระยะเวลา จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
เมื่อไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซื้อทันที 216 54.00 1 
หาขอมูลของหลายๆตราสินคากอนตัดสินใจ 168 42.00 2 
อื่นๆ 16 4.00 3 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ลองทดสอบสินคากอน ตรวจสอบขอมูลของสินคากอน และตัดสินใจซื้อทันทีที่อยาก
รับประทาน หรือตองการใช 

 

จากตารางท่ี 4.14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเม่ือไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจ
ซ้ือทันที คิดเปนรอยละ 54.00 รองลงมา ไดแก ผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลตราสินคาตางๆ กอน
ตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 42.00  
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ตารางท่ี 4.15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของปจจัยท่ีใชในการประเมินทางเลือกเพื่อซ้ืออาหาร 
ทะเลแปรรูป 
 

ระดับความคิดเห็น 

นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด ปจจัยท่ีใชประเมินทางเลือกใน
การซื้ออาหารทะเลแปรรูป จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
คาเฉลี่ย 
(แปล) 

ลํา
ดับ 

1. ความนาเช่ือถือของตราสินคา 
0 

(0.00) 
3 

(0.75) 
108 

(27.00) 
218 

(54.50) 
71 

(17.75) 
400 

(100.00) 
3.89 
มาก 

7 

2. คุณภาพ และคุณคาทางดาน
โภชนาการ 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

91 
(22.75) 

173 
(43.25) 

136 
(34.00) 

400 
(100.00) 

4.11 
มาก 

2 

3. ชนิดของอาหารทะเล เชน กุง 
ปลา หอย เปนตน 

0 
(0.00) 

6 
(1.50) 

119 
(29.75) 

193 
(48.25) 

82 
(20.50) 

400 
(100.00) 

3.88 
มาก 

8 

4. รสชาด 
0 

(0.00) 
5 

(1.25) 
80 

(20.00) 
202 

(50.50) 
113 

(28.25) 
400 

(100.00) 
4.06 
มาก 

4 
 

5. รูปแบบบรรจุภัณฑ 
0 

(0.00) 
53 

(13.25) 
166 

(41.50) 
152 

(38.00) 
29 

(7.25) 
400 

(100.00) 
3.39 

ปานกลาง 
11 

6. ขนาดของบรรจุภัณฑ 
0 

(0.00) 
53 

(19.75) 
184 

(46.00) 
135 

(33.25) 
28 

(7.00) 
400 

(100.00) 
3.34 

ปานกลาง 
13 

7. ราคาสินคา 
0 

(0.00) 
8 

(2.00) 
101 

(25.25) 
196 

(49.00) 
95 

(23.75) 
400 

(100.00) 
3.95 
มาก 

6 

8. ความสะดวกในการซ้ือ เชน 
หา ง า ย  ห รื อมี ตู โ ช ว แ ย ก
ตางหาก  

0 
(0.00) 

7 
(1.75) 

74 
(18.50) 

217 
(54.25) 

102 
(25.50) 

400 
(100.00) 

4.04 
มาก 

5 
 

9. การไดรับรองมาตรฐานจาก 
อย. 

0 
(0.00) 

7 
(1.75) 

40 
(10.00) 

166 
(41.50) 

187 
(46.75) 

400 
(100.00) 

4.33 
มาก 

1 
 

10. ความหลากหลายของชนิด 
และประเภทสินคา 

0 
(0.00) 

15 
(3.75) 

137 
(34.25) 

185 
(46.25) 

63 
(15.75) 

400 
(100.00) 

3.74 
มาก 

9 

11. การโฆษณาผานส่ือ เชน  
วิทยุ โทรทัศน สิ่งพิมพ 

2 
(0.50) 

53 
(13.25) 

165 
(41.25) 

139 
(34.75) 

41 
(10.25) 

400 
(100.00) 

3.41 
ปานกลาง 

10 

12. เปดโอกาสใหลูกคาไดชิม
กอนตัดสินใจซ้ือ 

3 
(0.75) 

28 
(7.00) 

109 
(27.25) 

153 
(38.25) 

107 
(26.75) 

400 
(100.00) 

3.38 
ปานกลาง 

12 

13. ความสะดวกในการปรุงและ
สามารถเก็บรักษาไดนาน 

1 
(0.25) 

5 
(1.25) 

73 
(18.25) 

192 
(48.00) 

129 
(32.25) 

400 
(100.00) 

4.11 
มาก 

2 
 

14.คําแนะนําจากบุคคลอื่น 
31 

(7.75) 
81 

(20.25) 
135 

(33.75) 
115 

(28.75) 
38 

(9.50) 
400 

(100.00) 
3.12 

ปานกลาง 
14 

 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
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 จากตารางที่ 4.15 พบวา ปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้ออาหารทะเลแปรรูปของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ การไดรับการรับรองมาตรฐานจาก อย. (คาเฉล่ีย 4.33) 
รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการปรุงและสามารถเก็บรักษาไดนาน (คาเฉล่ีย 4.11) และรสชาด 
(4.06) 

 

ตารางท่ี 4.16  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคใน 
การซ้ืออาหารทะเลแปรรูป 
 

วัตถุประสงคในการซื้ออาหารทะเลแปรรูป จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
รับประทานเอง 350 87.50 1 
ของฝาก 29 7.25 2 
งานสังสรรค 17 4.25 3 
อื่นๆ 4 1.00 4 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก เก็บไวเวลาทํางานดึก 
 

จากตารางท่ี 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเพื่อรับประทานเอง คิดเปน 
รอยละ 54.00 รองลงมา ไดแก ซ้ือเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 7.25 และซ้ือเพื่องานสังสรรค คิดเปน
รอยละ 4.25   
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ตารางท่ี 4.17 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามองคประกอบท่ีใชใน 
การพิจารณาความนาเช่ือถือของตราสินคา 
 

ปจจัยท่ีใชในการพิจารณาความนาเชื่อถือของตรา
สินคา 

จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

รสชาดของสินคา 97 24.25 3 
ความสะอาด 107 26.75 2 
คุณภาพของวัตถุดิบ 154 39.50 1 

คุณคาทางดานโภชนาการ 34 8.50 4 
อื่นๆ 4 1.00 5 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ราคาสินคา ผูผลิต และทุกขอรวมกัน 
 

จากตารางท่ี 4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากพิจารณาความนาเช่ือถือของสินคา
โดยพิจารณาจากคุณภาพของวัตถุดิบ คิดเปนรอยละ 39.50 รองลงมา ไดแก ความสะอาด คิดเปน
รอยละ 26.75 และรสชาดของสินคา คิดเปนรอยละ 24.25   
 
ตารางท่ี 4.18 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีอิทธิพลใน 
การตัดสินใจในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป 
 

ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
คนในครอบครัว 126 31.50 2 
ตัวเอง 259 64.75 1 
เพ่ือน หรือคนรูจัก 12 3.00 3 
อื่นๆ 3 0.75 4 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก แฟน 
  

จากตารางท่ี 4.18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตอบวาตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลใน
การตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 64.75 รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว คิดเปน
รอยละ 31.50 และเพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 3.00 
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ตารางท่ี 4.19  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเหตุผลท่ีใชใน 
การพิจารณากอนตัดสินใจในการเลือกซ้ืออาหารทะเลแปรรูป 
 

เหตุผลท่ีใชในการพิจารณากอนตัดสินใจในการเลือก
ซื้ออาหารทะเลแปรรูป 

จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

เลือกซื้อสินคาเดิม 72 18.00 3 
พิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ 168 42.00 1 
พิจารณาดานราคาเปรียบเทียบ 102 25.50 2 

เปลี่ยนสินคาไปเรื่อยๆ 47 11.75 4 
อื่นๆ 11 2.75 5 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ความสะอาด คุณภาพและราคา 
 

จากตารางท่ี 4.19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากตัดสินใจในการซ้ืออาหารทะเล 
แปรรูปโดยพิจารณาคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 42.00 รองลงมา ไดแก 
พิจารณาดานราคาเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 25.50 และเลือกซ้ือตราสินคาเดิม คิดเปนรอยละ 
18.00 
 
ตารางท่ี 4.20 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบบรรจุภัณฑ   
อาหารทะเลแปรรูปท่ีนิยมซ้ือ 
 

ชนิดของบรรจุภัณฑ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
กระปอง 61 15.25 3 
ถุงพลาสติก 115 28.75 2 
กลองพลาสติก 215 53.75 1 
อื่นๆ 9 2.25 4 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก กลองพลาสติกใส และวัสดุที่ปลอดภัยและไมทําลายสิงแวดลอม และกลองกระดาษ 
 

จากตารางท่ี 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูปใน
บรรจุภัณฑแบบกลองพลาสติก คิดเปนรอยละ 53.75 รองลงมา ไดแก ถุงพลาสติก คิดเปนรอยละ 
28.75 และกระปอง คิดเปนรอยละ 15.25 
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ตารางท่ี 4.21 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขนาดของบรรจุภัณฑท่ี 
ใชสําหรับอาหารทะเลแปรรูป 
 

ขนาดของบรรจุภัณฑ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเกิน 100 กรัม 53 13.25 3 
101-300 กรัม 221 55.25 1 
301-500 กรัม 101 25.25 2 
501-750 กรัม 20 5.00 4 
751 กรัมขึ้นไป 5 1.25 5 

รวม 400 100.00  

 
จากตารางท่ี 4.21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูปใน

ขนาด101-300 กรัม คิดเปนรอยละ 55.25 รองลงมา ไดแก ขนาด301-500  กรัม คิดเปนรอยละ 25.25 
และขนาดไมเกิน100 กรัม คิดเปนรอยละ 13.25 
 
ตารางท่ี 4.22  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการซ้ืออาหาร 
ทะเลแปรรูปเฉล่ียตอเดือน 
 

จํานวนคร้ัง จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเกิน 1 ครั้ง 91 22.75 2 
2 ครั้ง 203 50.75 1 
3 ครั้ง 65 16.25 3 
4 ครั้ง 20 5.00 5 
5 ครั้งขึ้นไป 21 5.25 4 

รวม 400 100.00  

 

จากตารางท่ี 4.22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย 2 
คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 50.75 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 22.75 และ 
3 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 16.25 
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ตารางท่ี 4.23  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการซ้ือ 
อาหารทะเลแปรรูปเฉล่ียตอคร้ัง 
 

จํานวนเงินท่ีซื้ออาหารทะเลแปรรูปตอคร้ัง จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเกิน 100 บาท 95 23.75 2 
101-500 บาท 268 67.00 1 
501 บาทขึ้นไป 37 9.25 3 

รวม 400 100.00  

 

จากตารางท่ี 4.23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชจายในการซ้ืออาหารทะเล    
แปรรูปโดยเฉล่ียเปนเงิน 101-500 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 67.00 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 100 
บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 23.75 และ 501 บาทข้ึนไปตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 9.25 
 
ตารางท่ี 4.24 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีซ้ืออาหารทะเล 
แปรรูป 
 

แหลงท่ีซื้ออาหารทะเลแปรรูป จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
รานคาทั่วไป 73 18.25 2 
รานขายของที่ระลึก/ สถานท่ีทองเที่ยวทางทะเล 23 5.75 4 
ตลาด 59 14.75 3 
หางสรรพสินคา/ ซุปเปอรมาเกต 346 86.50 1 
อื่นๆ 5 1.25 5 

หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

    2.ที่จุดขายสินคานอกสถานที่ และงานแสดงสินคา  
 

 จากตารางท่ี 4.24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารทะเลแปรรูปจาก
หางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 86.50 รองลงมา ไดแก รานคาท่ัวไป คิดเปนรอยละ 
18.25 และตลาด คิดเปนรอยละ 14.75 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีอํานาจตัดสินใจใน 
การซ้ือ 
 

ผูมีอํานาจตัดสินใจในการซื้อ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ตนเอง 314 78.50 1 
คนในครอบครัว 82 20.50 2 
เพ่ือน 4 1.00 3 

รวม 400 100.00  

 

จากตารางท่ี 4.25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนผูมีอํานาจตัดสินใจในการซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 78.50 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 20.50 
และเพื่อน คิดเปนรอยละ 1.00 
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ตารางท่ี 4.26 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของความพึงพอใจภายหลังการบริโภคท่ีมีตออาหาร 
ทะเลแปรรูป 
 

ระดับความคิดเห็น 

นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด ขอมูลดานความพงึพอใจเกี่ยวกับ
อาหารทะเลแปรรูป จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
คาเฉลี่ย 
(แปล) 

ลําดับ 

1.รสชาติของอาหารทะเลแปรรูป 
0 

(0.00) 
6 

(1.50) 
172 

(43.00) 
159 

(39.75) 
63 

(15.75) 
400 

(100.00) 
3.70 
มาก 

4 

2.ความสะอาดและปลอดภัย 
0 

(0.00) 
3 

(0.75) 
128 

(32.00) 
196 

(49.00) 
73 

(18.25) 
400 

(100.00) 
3.85 
มาก 

3 

3.ความสะดวกในการปรุงและเก็บ
รักษา 

0 
(0.00) 

3 
(0.75) 

94 
(23.50) 

234 
(58.50) 

69 
(17.25) 

400 
(100.00) 

4.02 
มาก 

1 

4.ราคาของสินคาคุมคากับอาหาร 
0 

(0.00) 
25 

(6.25) 
198 

(49.50) 
134 

(33.50) 
43 

(10.75) 
400 

(100.00) 
3.49 

ปานกลาง 
7 
 

5.คําอธิบายในการปรุงและเก็บ
รักษา 

0 
(0.00) 

28 
(7.00) 

167 
(41.75) 

169 
(42.25) 

36 
(9.00) 

400 
(100.00) 

3.53 
มาก 

6 

6.ความสดของอาหารทะเลแปรรูป 
2 

(0.50) 
16 

(4.00) 
172 

(43.00) 
148 

(37.00) 
62 

(15.50) 
400 

(100.00) 
3.63 
มาก 

5 

7.ความหลากหลายของชนิดสินคา 
0 

(0.00) 
34 

(8.50) 
178 

(44.50) 
147 

(36.75) 
41 

(10.25) 
400 

(100.00) 
3.49 

ปานกลาง 
7 

8.ฉลากแสดงวันเดือนปที่ผลิต 
และหมดอายุ  

3 
(0.75) 

10 
(2.50) 

80 
(20.00) 

210 
(52.50) 

97 
(24.25) 

400 
(100.00) 

3.97 
มาก 

2 
 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
 

จากตารางท่ี 4.26 พบวา  ความพึงพอใจภายหลังการบริโภคท่ีมีตออาหารทะเลแปรรูปของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 4.02) 
รองลงมา ไดแก ฉลากแสดงวันเดือนปท่ีผลิต และหมดอายุ (คาเฉล่ีย 3.97) และความสะอาดและ
ปลอดภัย (3.85) 
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ตารางท่ี 4.27 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกปฏิบัติเม่ือเกดิความไมพึง 
พอใจในตราสินคาท่ีบริโภค 
 

ปฏิกิริยาตอบสนองของเม่ือเกิดความไมพึงพอใจ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
เลิกซื้อตราสินคาน้ัน 313 78.25 1 
นําอาหารที่เหลือไปคืน 20 5.00 3 
รองเรียนไปยังผูผลิต 15 3.75 4 

บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคาน้ัน 48 12.00 2 
อื่นๆ 4 1.00 5 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ทิ้งสินคาน้ัน ไมซื้อตราสินคาน้ันอีกสักระยะหน่ึง 
 

จากตารางท่ี 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเม่ือเกิดความไมพึงพอใจในตรา
สินคาจะเลิกซ้ือตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 78.25 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตรา
สินคานั้น คิดเปนรอยละ 12.00 และ นําอาหารท่ีเหลือไปคืน คิดเปนรอยละ 5.00 
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ตารางท่ี 4.28 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการปฏิบัติเม่ือเกิดความ 
พึงพอใจในตราสินคาท่ีบริโภค 
 

ปฏิกิริยาตอบสนองของเม่ือเกิดความพึงพอใจ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ซื้อตราสินคาน้ันตลอด 174 43.50 1 
เปลี่ยนตราสินคาใหมในการซื้อครั้งตอไป 25 6.25 4 
ซื้อตราสินคาน้ันสลับกับตราสินคาอื่น 107 26.75 2 
บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคาน้ัน 93 23.25 3 
อื่นๆ 1    0.25 5 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก จะซื้อผลิตภัณฑอื่นของตราสินคาน้ันดวย 
 

จากตารางท่ี 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากเม่ือเกิดความพึงพอใจในตราสินคา
จะซ้ือตราสินคานั้นตลอด คิดเปนรอยละ 43.50 รองลงมา ไดแก ซ้ือตราสินคานั้นสลับกับตราสินคา
อ่ืน คิดเปนรอยละ 26.75 และบอกคนใกลชิดเกีย่วกับตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 23.25 
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ตารางท่ี 4.29 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดท่ีจะเลือกบริโภค 
อาหารทะเลตอไปในอนาคต 
 
ความคิดท่ีจะเลือกบริโภคอาหารทะเลตอไปในอนาคต จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

เลือกที่จะบริโภค 383 95.75 1 
ไมเลือกที่จะบริโภค 17 4.25 2 

รวม 400 100.00  

 
จากตารางท่ี 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากเลือกท่ีจะบริโภคอาหารทะเล    

แปรรูปตอไป คิดเปนรอยละ 95.75 รองลงมา ไดแก ไมเลือกท่ีจะบริโภคอาหารทะเลแปรรูปตอไป
คิดเปนรอยละ 4.25 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีเห็นวาจะเลือกท่ีจะบริโภคอาหารทะเลแปรรูปตอไป 
มีเหตุผล คือ มีความสะดวกรวดเร็วในการปรุงคิดเปนจํานวน 138 คน สวนเหตุผลอ่ืนไดแก สามารถ
หาซ้ือไดงาย คิดเปนจํานวน 63 คน มีความสะอาด คิดเปนจํานวน 45 คน มีรสชาดดี คิดเปนจํานวน 
39 คน มีคุณคาทางดานโภชนาการสูง คิดเปนจํานวน 37 คน  และสามารถเก็บรักษาไดนาน คิดเปน
จํานวน 32 คน  และไมบอกเหตุผลจํานวน 29 คน 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ท่ีไมเลือกท่ีจะบริโภคอาหารทะเลแปรรูปตอไป        
มีเหตุผล คือ มีความคิดวาอาหารทะเลสดมีรสชาด และคุณคาทางดานโภชนาการท่ีสูงกวา คิดเปน
จํานวน 9 คน สวนเหตุผลอ่ืน ไดแก ไมชอบอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนจํานวน 4 คน และไมบอก
เหตุผลจํานวน 4 คน 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับกระบวนการตดัสินใจในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามเพศ อายุ 
และระดับรายได  (ตารางท่ี 4.30 - 4.83)  
3.1 ขอมูลเก่ียวกับกระบวนการตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามเพศ 
 

ตารางท่ี 4.30   แสดงคาเฉล่ียของปจจัยท่ีมีผลกระตุนใหเกิดความตองการในการเลือกบริโภคอาหาร 
ทะเลแปรรูป จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยเกี่ยวกับผลติภัณฑท่ีกระตุนใหเกิดความตองการในการซ้ือ คาเฉลี่ย 

แปล 
(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.ความสดและสะอาดของอาหารทะเลแปรรูป 
3.91 
มาก 
(3) 

3.88 
มาก 
(3) 

2.ความสะดวกและรวดเร็วในการซ้ือหา 
4.01 
มาก 
(1) 

4.04 
มาก 
(1) 

3.อาหารทะเลมีประโยชนตอสุขภาพ 
3.82 
มาก 
(4) 

3.67 
มาก 
 (4) 

4.อาหารทะเลมีความแตกตางหลากหลาย 
3.58 
มาก 
(6) 

3.50 
มาก 
(5) 

5.อาหารทะเลแปรรูปมีรสชาดท่ีดี 
3.62 
มาก 
(5) 

3.46 
ปานกลาง 

 (6) 

6.ความสะอาดในการปรุงและการเก็บรักษา 
3.98 
มาก 
(2) 

3.95 
มาก 
(2) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
  

จากตารางท่ี 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีปจจัยท่ีกระตุนใหเกดิความ
ตองการในการเลือกบริโภคอาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวก และรวดเร็ว
ในการซ้ือหา (คาเฉล่ีย 4.01) รองลงมา ไดแก ความสะอาดในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 3.98) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง มีปจจัยท่ีจะกระตุนใหเกิดความตองการในการเลือก
บริโภคอาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวก และความรวดเร็วในการซ้ือหา 
(คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมา ไดแก ความสะอาดในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 3.92) 

 

ตารางท่ี 4.31  แสดงคาเฉล่ียของปจจัยท่ีสงผลกระตุนความตองการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป จําแนก
ตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยท่ีสงผลกระตุนใหเกิดความตองการในการซื้อ คาเฉลี่ย 

แปล 
(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ 
3.47 

ปานกลาง 
 (2) 

3.53 
มาก 
(2) 

2.การโฆษณาของรานคา หรือตัวแทนจําหนาย 
3.24 

ปานกลาง 
 (4) 

3.20 
ปานกลาง 

 (4) 

3.การปรับเปลี่ยนบรรจุภัณฑ 
3.26 

ปานกลาง 
 (3) 

3.25 
ปานกลาง 

 (3) 

4.เห็นผูอื่นใชอยู หรือมีผูแนะนํา 
3.14 

ปานกลาง 
 (5) 

3.16 
ปานกลาง 

 (5) 

5.อยากทดลองตราสินคาใหม 
3.68 
มาก 
(1) 

3.63 
มาก 
 (1) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
  
 

จากตารางท่ี 4.31 พบวา ปจจัยท่ีกระตุนความตองการซ้ือท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุดสําหรับผูตอบ
แบบสอบถามเพศชาย ไดแก อยากทดลองตราสินคาใหม (คาเฉล่ีย 3.64) อันดับรองลงมา ไดแก   
การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.47) 

ปจจัยท่ีสงผลกระตุนความตองการซ้ือท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิง ไดแก อยากทดลองตราสินคาใหม (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมา ไดแก การโฆษณาของผูผลิตตาม
ส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.53) 
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ตารางท่ี 4.32  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามแหลงขอมูลท่ีไดรับเกี่ยวกับ
อาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
แหลงขอมูล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

สื่อทางวิทยุ 
27 

 (13.92) 
24 

 (11.65) 
51 

(6.06) 

สื่อสิ่งพิมพ 
60 

 (30.93) 
60 

(29.13) 
120 

(14.26) 

สื่อโทรทัศน 
115 

 (59.28) 
154 

 (74.76) 
269 

(31.81) 

คนรูจัก 
26 

 (13.40) 
35 

 (16.99) 
61 

(7.25) 

พนักงานขาย 
65 

 (33.51) 
62 

 (30.10) 
127 

(15.09) 

แผนพับ หรือโบวชัวร 
29 

 (14.95) 
36 

 (17.48) 
65 

(7.71) 

ทดลองใชจริง 
65 

 (33.51) 
74 

 (35.92) 
139 

(16.51) 

อื่นๆ 
6 

 (3.09) 
5 

 (2.43) 
11 

(1.31) 
หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 2.อื่นๆ ไดแก การทดลองใหชิมในโมเดิรนเทรด การทําโปรโมช่ันตาง และรานคา 

 
จากตารางท่ี 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายจํานวนมากท่ีสุดไดรับขอมูล

เกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 59.28 รองลงมา ไดแก ทดลองใชจริง 
และพนกังานขาย คิดเปนรอยละ 33.51 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงจํานวนมากท่ีสุด ไดรับขอมูลเกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูป จาก
ส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 74.76 รองลงมา ไดแก ทดลองใชจริง คิดเปนรอยละ 35.92 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัตราสินคาท่ีรูจักมากท่ีสุด 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ตราสินคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

EASY-GO 
11 

 (5.67) 
22 

 (10.68) 
33 

(8.25) 

I-อิ่ม 
2 

 (1.03) 
4 

 (1.94) 
6 

(1.50) 

S&P 
21 

 (10.82) 
30 

 (14.56) 
51 

(12.70) 

สุรพลฟูด 
39 

 (20.10) 
39 

 (18.93) 
78 

 (19.50) 

พรานทะเล 
118 

 (60.82) 
109 

 (52.91) 
227 

 (56.7) 

PSP 
2 

 (1.03) 
2 

 (0.97) 
4 

(1.00) 

อื่นๆ 
1 

 (0.52) 
0 

 (0.00) 
1 

(0.25) 

รวม 
194 

 (100.00) 
206 

(100.00) 
400 

(100.00) 
หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ไมระบุตราสินคา 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชายสวนใหญรูจักตราสินคาพราน

ทะเล คิดเปนรอยละ 60.82 รองลงมา ไดแก สุรพลฟูด คิดเปนรอยละ 20.10 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูหญิงสวนใหญรูจักตราสินคาพรานทะเลมากท่ีสุด คิดเปน  

รอยละ 52.91 รองลงมา ไดแก สุรพลฟูด คิดเปนรอยละ 18.93 
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ตารางท่ี 4.34   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามประเภทขอมูลท่ีคนหาเกี่ยวกับ 
อาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ประเภทขอมูล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ราคาสินคา 
95 

 (48.97) 
118 

 (57.28) 
213  

(26.13) 

คุณคาดานโภชนาการ 
61 

 (31.44) 
77 

(37.38) 
138 

(16.93) 

คุณสมบัติของสินคา/ รสชาด 
113 

 (58.25) 
124 

 (60.19) 
237 

(29.08) 

ขนาดและรูปแบบของบรรจุภัณฑ 
25 

 (12.89) 
32 

 (15.53) 
57 

(6.99) 

ความนาเช่ือถือของตราสินคา 
51 

 (26.29) 
63 

 (30.58) 
114 

(13.99) 

รานคาที่จัดจําหนาย 
17 

 (8.76) 
33 

 (16.02) 
50 

(6.14) 

อื่นๆ 
3 

 (1.55) 
3 

 (1.46) 
6 

(0.74) 
หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 2.อื่นๆ ไดแก โปรโมช่ัน ความสด ความสะอาด ความสะดวกในการปรุง และความปลอดภัย 
  

จากตารางท่ี 4.34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายจํานวนมากท่ีสุดคนหาขอมูล
เกี่ยวกับคุณสมบัติของสินคา/รสชาดของอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 58.25 รองลงมา ไดแก 
ราคาสินคา คิดเปนรอยละ 48.97 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงจํานวนมากที่สุด คนหาขอมูลเกี่ยวกับคุณสมบัติของ
สินคา/รสชาดของอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 60.19 รองลงมา ไดแก ราคาสินคา คิดเปน 
รอยละ 57.28 
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ตารางท่ี 4.35 แสดงคาเฉล่ียของปจจัยท่ีมีใชในการประเมินทางเลือกในการเลือกซ้ืออาหารทะเล 
 แปรรูป จําแนกตามกลุมเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลอืกในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป คาเฉลี่ย 

แปล 
(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.ความนาเช่ือถือของตราสินคา 
3.87 
มาก 
(8) 

3.92 
มาก 
(7) 

2.คุณภาพของสินคา และคุณคาทางดานโภชนาการ 
4.04 
มาก 
(3) 

4.18 
มาก 
(2) 

3.ชนิดของอาหารทะเล เชน กุง ปลา หอย 
3.88 
มาก 
(7) 

3.88 
มาก 
(8) 

4.รสชาด 
3.98 
มาก 
(4) 

4.13 
มาก 
(3) 

5.รูปแบบบรรจุภัณฑ 
3.38 

ปานกลาง 
 (11) 

3.40 
ปานกลาง 

(12) 

6.ขนาดของบรรจุภัณฑ 
3.29 

ปานกลาง 
(13) 

3.40 
ปานกลาง 

(12) 

7.ราคาสินคา 
3.93 
มาก 
(6) 

3.96 
มาก 
(6) 

8.ความสะดวกในการซ้ือ เชน หางาย หรือมีตูโชวแยกตางหาก 

3.98 
มาก 
(4) 

4.08 
มาก 
(5) 

9.ไดรับการรับรองมาตรฐานจาก อย. 

4.29 
มาก 
(1) 

4.37 
มาก 
(1) 

10.ความหลากหลายของชนิดสินคา 

3.76 
มาก 
(10) 

3.72 
มาก 
(10)  
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ตารางท่ี 4.35  แสดงคาเฉล่ียของปจจัยท่ีมีใชในการประเมินทางเลือกในการเลือกซ้ืออาหารทะเล 
แปรรูป จําแนกตามกลุมเพศ (ตอ) 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลอืกในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป คาเฉลี่ย 

แปล 
(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

11.การโฆษณาสินคาผานสื่อ เชน วิทยุ โทรทัศน สิ่งพิมพ 
3.36 

ปานกลาง 
 (12) 

3.46 
ปานกลาง 

(11) 

12.เปดโอกาสใหลูกคาไดชิมกอนตัดสินใจซ้ือ 
3.82 
มาก 
(9) 

3.84 
มาก 
(9) 

13.ความสะดวกในการปรุง และสามารถเก็บรักษาไดนาน 

4.09 
มาก 
(2) 

4.12 
มาก 
(4) 

14.คําแนะนําจากบุคคลอื่น 
3.08 

ปานกลาง 
(14) 

3.16 
ปานกลาง 

(14) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
 

จากตารางท่ี 4.35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีปจจัยท่ีมีผลตอการประเมิน
ทางเลือกในการเลือกซ้ืออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การรับรองมาตรฐานจาก อย. 
(คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการปรุงและสามารถเก็บรักษาไดนาน (คาเฉล่ีย 
4.09) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง มีปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลือกในการเลือกซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูปที่มีคาเฉลี่ยสูงที่สุด ไดแก การรับรองมาตรฐานจาก อย. (คาเฉลี่ย 4.37) 

รองลงมา ไดแก คุณภาพของสินคา และคุณคาทางดานโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.18) 
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ตารางท่ี 4.36  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับวัตถุประสงคในการซ้ือ จําแนก 
ตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
วัตถุประสงคในการซื้อ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

รับประทานเอง 
168 

 (86.60) 
183 

 (88.83) 
351 

(87.75) 

ของฝาก 
14 

 (7.22) 
15 

 (7.28) 
29 

(7.25) 

งานสังสรรค 
9 

 (4.64) 
8 

 (3.88) 
17 

(4.25) 

อื่นๆ 
3 

 (1.55) 
0 

 (0.00) 
3 

 (0.75) 

รวม 
194 

(100.00) 
206 

(100.00) 
400 

(100.00) 
หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก เก็บไวเวลาทํางานดึก 

 
จากตารางท่ี 4.36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายสวนใหญมีวัตถุประสงคใน

การซ้ือเพื่อรับประทานเอง คิดเปนรอยละ 86.60 รองลงมา ไดแก เพ่ือเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 
7.22 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงสวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือเพื่อรับประทานเอง 
คิดเปนรอยละ 88.83  รองลงมา ไดแก เพื่อเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 7.28 
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ตารางท่ี 4.37 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัปจจัยท่ีใชในการพิจารณา 
ความนาเช่ือถือของตราสินคา จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยท่ีใชในการพิจารณาความนาเชื่อถือของตราสินคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

รสชาดของสินคา 
47 

 (24.23) 
50 

 (24.27) 
97 

(24.25) 

ความสะอาด 
50 

(25.77) 
57 

(27.77) 
107 

(26.75) 

คุณภาพของวัตถุดิบ 
77 

 (39.69) 
81 

 (39.32) 
158 

(39.50) 

คุณคาทางดานโภชนาการ 
19 

 (9.79) 
15 

 (7.28) 
34 

 (8.50) 
อื่นๆ 
 

1 
 (0.52) 

3 
 (1.46) 

4 
 (1.00) 

รวม 
194 

(100.00) 
206 

(100.00) 
400 

(100.00) 
หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ราคาสินคา ผูผลิต และทุกขอรวมกัน 

 
จากตารางท่ี 4.37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายสวนมากพิจารณาความ

นาเช่ือถือของตราสินคาโดยพิจารณาดานคุณภาพของวัตถุดิบ คิดเปนรอยละ 39.69 รองลงมา ไดแก 
ความสะอาด คิดเปนรอยละ 25.77 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิงสวนมากพิจารณาความนาเช่ือถือของตราสินคาโดย
พิจารณาดานคุณภาพของวัตถุดิบ คิดเปนรอยละ 39.32 รองลงมา ไดแก ความสะอาด คิดเปนรอยละ 
27.77 
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ตารางท่ี 4.38  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตัดสินใจในการเลือกซ้ือ 
อาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
การตัดสินใจในการเลือกซื้ออาหารทะเลแปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

เลือกซื้อตราสินคาเดิม 
26 

 (13.40) 
46 

 (22.33) 
72 

(18.00) 

พิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ 
79 

 (40.72) 
89 

 (43.20) 
168 

(42.00) 

พิจารณาดานราคาเปรียบเทียบ 
60 

 (30.93) 
42 

 (20.39) 
102 

(25.50) 

เปลี่ยนตราสินคาไปเรื่อยๆ 
21 

 (10.82) 
26 

 (12.62) 
47 

 (11.75) 
อื่นๆ 
 

8 
 (4.12) 

3 
 (1.46) 

11 
 (2.75) 

                                           รวม 
194 

(100.00) 
206 

(100.00) 
400 

(100.00) 
หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ความสะอาด คุณภาพและราคา 

 
จากตารางท่ี 4.38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายสวนมากตัดสินใจซ้ืออาหาร

ทะเลแปรรูปโดยพิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 40.72 รองลงมา
ไดแก เปล่ียนตราสินคาไปเร่ือย คิดเปนรอยละ 30.93 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงสวนมากตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดยพิจารณา
ถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 43.20 รองลงมา ไดแก เลือกซ้ือตราสินคา
เดิม คิดเปนรอยละ 22.33 
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ตารางท่ี 4.39 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบบรรจุภัณฑของ 
อาหารทะเลแปรรูปท่ีนิยมซ้ือ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ  

ชาย หญิง รูปแบบบรรจุภัณฑท่ีใชสําหรับอาหารทะเลแปรรูป 
 จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 

กระปอง 
29 

 (14.99) 
32 

 (15.53) 
61 

(15.25) 

ถุงพลาสติก 
61 

 (31.44) 
54 

(26.21) 
115 

(28.75) 

กลองพลาสติก 
102 

 (52.58) 
113 

 (54.85) 
215 

(53.75) 

อื่นๆ 
2 

 (1.03) 
7 

 (3.04) 
9 

 (2.25) 

รวม 
194 

(100.00) 
206 

(100.00) 
400 

(100.00) 
หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก กลองพลาสติกใส และวัสดุที่ปลอดภัยและไมทําลายสิงแวดลอม และกลองกระดาษ 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายสวนใหญนิยมซ้ือบรรจุภัณฑ

แบบกลองพลาสติก คิดเปนรอยละ 52.58 รองลงมา ไดแก ถุงพลาสติก คิดเปนรอยละ 31.44 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงสวนใหญนิยมซ้ือบรรจุภัณฑแบบกลองพลาสติก คิด

เปนรอยละ 54.85 รองลงมา ไดแก ถุงพลาสติก คิดเปนรอยละ 26.21 
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ตารางท่ี 4.40 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับขนาดของบรรจุภัณฑท่ีใช 
กับอาหารทะเลแปรรูปท่ีนิยมซ้ือ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ  

ชาย หญิง 
ขนาดของบรรจุภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ไมเกิน 100 กรัม 
25 

 (12.89) 
28 

 (13.59) 
53 

(13.25) 

101-300 กรัม 
106 

 (54.64) 
115 

 (55.83) 
211 

(55.25) 

301-500 กรัม 
49 

 (25.26) 
52 

 (25.24) 
101 

(25.25) 

501-750 กรัม 
10 

 (5.15) 
10 

 (4.85) 
20 

 (5.00) 

751 กรัมขึ้นไป 
4 

 (2.06) 
1 

 (0.49) 
5 

 (1.25) 

 รวม 
194 

(100.00) 
206 

(100.00) 
400 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายสวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเล

แปรรูปขนาด 101-300 กรัม คิดเปนรอยละ 54.64 รองลงมา ไดแก 301-500 กรัม คิดเปนรอยละ 
25.26 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายสวนใหญตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูปขนาด 101-
300 กรัม คิดเปนรอยละ 55.83 รองลงมา ไดแก 301-500 กรัม คิดเปนรอยละ 25.24 
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ตารางท่ี 4.41 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความถ่ีในการซ้ืออาหาร 
ทะเลแปรรูปตอเดือน จําแนกตามกลุมเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
          ความถี่ในการซื้อ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ไมเกิน 1 ครั้ง 
33 

 (17.01) 
58 

 (28.16) 
91 

(22.75) 

2 ครั้ง 
102 

 (52.58) 
101 

(49.03) 
203 

(50.75) 

3 ครั้ง 
35 

 (18.04) 
30 

 (14.56) 
65 

(16.25) 

4 ครั้ง 
13 

 (6.70) 
7 

 (3.40) 
20 

 (5.00) 

5 ครั้งขึ้นไป 
11 

 (5.67) 
10 

 (4.85) 
21 

 (5.25) 

รวม 
194 

(100.00) 
206 

(100.00) 
400 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายสวนใหญซ้ืออาหารทะเล   

แปรรูปโดยเฉล่ีย 2 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 52.58 รองลงมา ไดแก 3 คร้ังตอเดือน คิดเปน     
รอยละ 18.04 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงสวนมากซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย 2 คร้ังตอ
เดือน คิดเปนรอยละ 49.03 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 28.16 
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ตารางท่ี 4.42 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัคาใชจายในการซ้ืออาหาร  
ทะเลแปรรูปตอคร้ัง จําแนกตามกลุมเพศ 
 

เพศ  

ชาย หญิง 
คาใชจายในการซื้ออาหารทะเลแปรรูปโดยตอคร้ัง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ไมเกิน 100 บาท 
38 

 (19.59) 
57 

 (27.67) 
95 

(23.75) 

101-500 บาท 
134 

 (69.07) 
134 

(65.05) 
268 

(67.00) 

501 บาทขึ้นไป 
22 

 (11.34) 
15 

 (7.28) 
37 

(9.25) 

รวม 
194 

(100.00) 
206 

(100.00) 
400 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายสวนใหญมีคาใชจายในการซ้ือ

อาหารทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย  101-500 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 69.07 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 
100 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 19.59 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงสวนใหญมีคาใชจายในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป
โดยเฉล่ีย 101-500 บาทตอครั้ง คิดเปนรอยละ 65.05 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 100 บาทตอคร้ัง คิด
เปนรอยละ 27.67 
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ตารางท่ี 4.43  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับแหลงท่ีซ้ืออาหารทะเลแปรรูป 
จําแนกตามกลุมเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
แหลงท่ีซื้อ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

รานคาทั่วไป 
42 

 (21.65) 
31 

 (15.05) 
73  

(14.42) 

รานขายของที่ระลึก/สถานท่ีทองเท่ียวทางทะเล 
10 

 (5.15) 
13 

(6.31) 
23 

(4.55) 

ตลาด 
27 

 (13.92) 
32 

 (15.53) 
59 

(11.66) 

หางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต 
161 

 (82.99) 
185 

 (89.81) 
346 

(68.38) 

อื่นๆ 
4 

 (2.06) 
1 

 (0.49) 
5 

(0.99) 
หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

                   2.ที่จุดขายสินคานอกสถานที่ และงานแสดงสินคา  

 

จากตารางท่ี 4.43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายจํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหาร
ทะเลแปรรูปจากหางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 82.99 รองลงมา ไดแก รานคา
ท่ัวไป คิดเปนรอยละ 21.65 

ผูตอบแบบสอบถามที่ เปนเพศหญิงจํานวนมากท่ีสุด  ซ้ืออาหารทะเลแปรรูปจาก           
หางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต  คิดเปนรอยละ 89.81 รองลงมา ไดแก ตลาด คิดเปนรอยละ 15.53 
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ตารางท่ี 4.44 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัผูมีอํานาจในการตัดสินใจ 
ในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมเพศ 
 

เพศ  

ชาย หญิง 
ผูมีอํานาจในการตัดสินใจในการซื้ออาหารทะเลแปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ทานตัดสินใจเอง 
148 

 (76.29) 
166 

 (80.58) 
314 

(78.50) 

คนในครอบครัว 
43 

 (22.16) 
39 

(18.93) 
82 

(20.50) 

เพ่ือน 
3 

 (1.55) 
1 

 (0.49) 
4 

(9.25) 

รวม 
194 

(100.00) 
206 

(100.00) 
400 

(100.00) 
 

จากตารางท่ี 4.44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายสวนใหญตัดสินใจในการซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูปดวยตนเอง คิดเปนรอยละ76.29  รองลงมา ไดแก คนในครอบครัวคิดเปน
รอยละ 22.16 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงสวนใหญตัดสินใจในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูปดวย
ตนเอง คิดเปนรอยละ 80.58 รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 18.93 
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ตารางท่ี 4.45 แสดงคาเฉล่ียของความพึงพอใจในตราสินคาเกี่ยวกับผลิตภัณฑอาหารทะเลแปรรูป 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ขอมูลดานความพงึพอใจเกี่ยวกับผลติภัณฑอาหารทะเลแปรรูป คาเฉลี่ย 

แปล 
(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.รสชาติของอาหารทะเลแปรรูป 
3.74 
มาก 
(4) 

3.66 
มาก 
(4) 

2.ความสะอาดและปลอดภัย 
3.87 
มาก 
(3) 

3.83 
มาก 
(3) 

3.ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา 
3.92 
มาก 
(1) 

4.11 
มาก 
(1) 

4.ราคาของสินคาคุมคากับอาหาร 
3.48 
มาก 
(8) 

3.50 
มาก 
(7) 

5.คําอธิบายในการปรุงและเก็บรักษา 
3.53 
มาก 
(6) 

3.53 
มาก 
(6) 

6.ความสดของอาหารทะเลแปรรูป 
3.64 
มาก 
(5) 

3.62 
มาก 
(5) 

7.ความหลากหลายของชนิดสินคา 
3.49 

ปานกลาง 
(7) 

3.48 
ปานกลาง 

(8) 

8.ฉลากแสดงวันเดือนปที่ผลิต และหมดอายุ  
3.92 
มาก 
(1) 

4.02 
มาก 
(2) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
  

จากตารางท่ี 4.45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายมีความพึงพอใจในตราสินคา
อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ฉลากแสดงวันเดือนปท่ีผลิตและหมดอายุและสะดวก
ในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมา ไดแก ความสะอาดและปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.87) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงมีความพึงพอใจในตราสินคาอาหารทะเลแปรรูปท่ีมี
คาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมา ไดแก ฉลาก

แสดงวันเดือนปท่ีผลิตและหมดอายุ (คาเฉล่ีย 4.02) 
 

ตารางท่ี 4.46 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการปฏิบัติกรณีท่ีเกิดความ 
ไมพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามเพศ 
 

เพศ  

ชาย หญิง 
ปฏิกิริยาตอบสนองเม่ือไมพึงพอพอใจในอาหารทะเลแปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

เลิกซื้อตราสินคาน้ัน 
157 

 (80.93) 
156 

 (75.73) 
313 

(78.25) 

นําอาหารท่ีเหลือไปคืน 
10 

 (5.15) 
10 

(4.85) 
20 

(5.00) 

รองเรียนไปยังผูผลิต 
7 

 (3.61) 
8 

 (3.88) 
15 

(3.75) 

บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคาน้ัน 
19 

 (9.79) 
29 

 (14.08) 
48 

 (12.00) 

อื่นๆ 
1 

 (0.52) 
3 

 (1.46) 
4 

 (1.00) 

รวม 
194 

(100.00) 
206 

(100.00) 
400 

(100.00) 
หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ทิ้งสินคาน้ัน ไมซื้อตราสินคาน้ันอีกสักระยะหน่ึง 

 
จากตารางท่ี 4.46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายสวนใหญเลิกซ้ือตราสินคานั้น

เม่ือเกิดความไมพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 80.93 รองลงมา ไดแก บอกคน
ใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 9.79 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงสวนใหญเลิกซ้ือตราสินคานั้นเม่ือเกิดความไมพอพึง
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 75.73 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตรา
สินคานั้นและนําอาหารท่ีเหลือไปคืน คิดเปนรอยละ 14.08 
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ตารางท่ี 4.47  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบั การปฏิบัติเม่ือเกิดความพงึ 
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมเพศ 
 

เพศ  

ชาย หญิง 
ปฏิกิริยาตอบสนองเม่ือพึงพอพอใจในอาหารทะเลแปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ซื้อตราสินคาน้ันตลอด 
78 

 (40.21) 
96 

 (46.00) 
174 

(43.50) 

เปลี่ยนตราสินคาใหมในการซ้ือครั้งตอไป 
15 

 (7.73) 
10 

(4.85) 
25 

(6.25) 

ซื้อตราสินคาน้ันสลับกับตราสินคาอื่น 
62 

 (31.96) 
45 

 (21.84) 
107 

(26.75) 

บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคาน้ัน 
39 

 (20.10) 
54 

 (26.21) 
93 

 (23.25) 

อื่นๆ 
0 

 (0.00) 
1 

 (0.49) 
1 

 (0.25) 

รวม 
194 

(100.00) 
206 

(100.00) 
400 

(100.00) 
หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก จะซื้อผลิตภัณฑอื่นของตราสินคาน้ันดวย 

 
จากตารางท่ี 4.47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายสวนมากจะซ้ือตราสินคานั้น

ตลอดเม่ือเกิดความพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 40.21 รองลงมา ไดแก บอก
คนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 20.10 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงสวนมากจะซ้ือตราสินคานั้นตลอดเม่ือเกิดความพอพึง
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 46.00 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตรา
สินคานั้น คิดเปนรอยละ 26.21 
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3.2 ขอมูลเก่ียวกับกระบวนการตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูปจําแนกตามอายุ 
 

ตารางท่ี 4.48  แสดงคาเฉล่ียของปจจัยท่ีมีผลกระตุนใหเกิดความตองการในการเลือกบริโภคอาหาร 
ทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ

ไมเกิน 20ป 21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ปขึ้น
ไป ปจจัยเกี่ยวกับผลติภัณฑท่ีกระตุนใหเกิดความ

ตองการในการบริโภค คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.ความสดและสะอาดของอาหารทะเลแปรรูป 
4.13 
มาก 

(2) 

3.88 
มาก 
(3) 

3.81 
มาก 

(3) 

3.96 
มาก 
(2) 

3.97 
มาก 

(2) 

2.ความสะดวกและรวดเร็วในการซ้ือหา 
4.40 
มาก 

(1) 

4.10 
มาก 
(1) 

3.98 
มาก 

(1) 

3.81 
มาก 
(3) 

3.97 
มาก 

(2) 

3.อาหารทะเลมีประโยชนตอสุขภาพ 
3.67 
มาก 

(4) 

3.71 
มาก 
(4) 

3.75 
มาก 

(4) 

3.77 
มาก 
(4) 

3.83 
มาก 

(4) 

4.อาหารทะเลมีความแตกตางหลากหลาย 
3.40 

ปานกลาง 
(6) 

3.58 
มาก 
(5) 

3.46 
ปานกลาง 

(6) 

3.51 
มาก 
(5) 

3.64 
มาก 

(5) 

5.อาหารทะเลแปรรูปมีรสชาดท่ีดี 
3.47 

ปานกลาง 
(5) 

3.58 
มาก 
(5) 

3.50 
มาก 

(5) 

3.38 
ปานกลาง 

(6) 

3.61 
มาก 

(6) 

6.ความสะอาดในการปรุงและการเก็บรักษา 
4.07 
มาก 

(3) 

3.99 
มาก 
(2) 

3.87 
มาก 

(2) 

4.04 
มาก 
(1) 

3.98 
มาก 

(1) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
  

จากตารางท่ี 4.48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป มีปจจัยท่ีมีผลกระตุนให
เกิดความตองการบริโภคอาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวกและรวดเร็วใน
การซ้ือหา (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมา ไดแก ความสดและสะอาดของอาหารทะเลแปรรูป (คาเฉล่ีย 

4.13) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป มีปจจัยท่ีมีผลกระตุนใหเกิดความตองการบริโภค
อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวกและรวดเร็วในการซ้ือหา (คาเฉล่ีย 4.40) 

รองลงมา ไดแก ความสะอาดในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 4.13) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป มีปจจัยท่ีมีผลกระตุนใหเกิดความตองการบริโภค

อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวกและรวดเร็วในการซ้ือหา (คาเฉล่ีย 3.98) 

รองลงมา ไดแก ความสะอาดในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 3.87) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป มีปจจัยท่ีมีผลกระตุนใหเกิดความตองการบริโภค

อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะอาดในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 4.04) 
รองลงมา ไดแก ความสดและสะอาดของอาหารทะเลแปรรูป (คาเฉล่ีย 3.96) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป มีปจจัยท่ีมีผลกระตุนใหเกิดความตองการบริโภค
อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะอาดในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 3.98) 
รองลงมา ไดแก ความสะดวก และรวดเร็วในการซ้ือหา และความสดและสะอาดของอาหารทะเล
แปรรูป (คาเฉล่ีย 3.97)  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 55 

ตารางท่ี 4.49 แสดงคาเฉล่ียของปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป จําแนก 
ตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ

ไมเกิน 20ป 21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ปขึ้น
ไป 

ปจจัยท่ีสงผลกระตุนใหเกิดความตองการซ้ือ 
คาเฉลี่ย 

แปล 
(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.การโฆษณาของผูผลิตตามสื่อตางๆ 
3.93 
มาก 

(1) 

3.61 
มาก 
(1) 

3.36 
ปานกลาง 

(2) 

3.55 
มาก 
(1) 

3.32 
ปานกลาง 

 (2) 

2.การโฆษณาของรานคา หรือตัวแทนจําหนาย 
3.27 

ปานกลาง 
 (5) 

3.28 
ปานกลาง 

 (5) 

3.16 
ปานกลาง 

(3) 

3.21 
ปานกลาง 

 (3) 

3.15 
ปานกลาง 

 (4) 

3.การปรับเปลี่ยนบรรจุภัณฑ 
3.67 
มาก 

(2) 

3.30 
ปานกลาง 

 (4) 

3.15 
ปานกลาง 

(4) 

3.34 
ปานกลาง 

 (2) 

3.19 
ปานกลาง 

 (3) 

4.เห็นผูอื่นใชอยู หรือมีผูแนะนํา 
3.67 
มาก 

(2) 

3.42 
ปานกลาง 

 (3) 

2.80 
ปานกลาง 

 (5) 

2.96 
ปานกลาง 

 (5) 

3.08 
ปานกลาง 

 (5) 

5.อยากทดลองตราสินคาใหม 
3.60 
มาก 

(4) 

3.60 
มาก 
(2) 

3.65 
ปานกลาง 

 (1) 

3.08 
ปานกลาง 

 (4) 

3.83 
มาก 

(1) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
  

จากตารางท่ี 4.49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป มีปจจัยท่ีกระตุนใหเกิด
ความตองการซื้ออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ 
(คาเฉลี่ย 3.93) รองลงมา ไดแก การปรับเปลี่ยนบรรจุภัณฑ และเห็นผูอ่ืนใชอยูหรือมีผูแนะนํา 

(คาเฉล่ีย 3.67) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป มีปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการซ้ืออาหาร

ทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.61) รองลงมา

ไดแก อยากทดลองตราสินคาใหม (คาเฉล่ีย 3.60) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป มีปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการซ้ืออาหาร

ทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก อยากทดลองตราสินคาใหม (คาเฉล่ีย 3.65) รองลงมา ไดแก 
การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.61) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป มีปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการซื้ออาหาร
ทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.55) รองลงมา

ไดแก การปรับเปล่ียนบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.34) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป มีปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการซ้ืออาหาร

ทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก อยากทดลองตราสินคาใหม (คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมา ไดแก 
การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.32) 
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ตารางท่ี 4.50  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามแหลงขอมูลขาวสารที่ไดรับ 
เกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป แหลงขอมูล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

สื่อทางวิทย ุ
3 

(20.00) 
25 

(15.06) 
14 

(12.39) 
1 

 (2.13) 
8 

 (13.56) 
51 

(6.06) 

สื่อสิงพิมพ 
8 

(53.33) 
64 

(38.55) 
27 

 23.89) 
10 

(21.28) 
11 

(18.64) 
120 

(14.26) 

สื่อโทรทัศน 
14 

(93.33) 
130 

 78.31) 
73 

(64.60) 
23 

(48.94) 
29 

(49..15) 
269 

(31.81) 

คนรูจัก 
3 

(20.00) 
30 

(18.07) 
14 

(12.39) 
8 

(17.02) 
6 

 (10.17) 
61 

(7.25) 

พนักงานขาย 
3 

(20.00) 
40 

(24.10) 
37 

(32.74) 
22 

(46.81) 
25 

 (42.37) 
127 

(15.09) 

แผนพับ หรือโบชัวร 
5 

(33.33) 
20 

(12.05) 
25 

(22.12) 
7 

(14.89) 
8 

 (12.56) 
65 

(7.71) 

ทดลองใชจริง 
5 

(33.33) 
55 

(33.13) 
41 

(36.28) 
15 

(31.91) 
23 

 (38.98) 
139 

(16.51) 

อื่นๆ 
1 

 (6.67) 
5 

 (3.01) 
3 

 (2.65) 
2 

 (4.62) 
0 

 (0.00) 
11 

(1.31) 

หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 2.อื่นๆ ไดแก การทดลองใหชิมในโมเดิรนเทรด การทําโปรโมช่ันตาง และรานคา 
  

จากตารางท่ี 4.50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ปจํานวนมากท่ีสุดไดรับ
ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 93.33 รองลงมา ไดแก 
ส่ือสิงพิมพ คิดเปนรอยละ 53.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปจํานวนมากท่ีสุดไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับอาหาร
ทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 64.60 รองลงมา ไดแก ส่ือสิงพิมพ คิดเปนรอยละ 38.55 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปจํานวนมากท่ีสุดไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับอาหาร
ทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 64.60 รองลงมา ไดแก ทดลองใชจริง คิดเปนรอยละ 
36.28 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปจํานวนมากท่ีสุดไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับอาหาร
ทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 48.94 รองลงมา ไดแก พนักงานขาย คิดเปนรอยละ 
46.81 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปข้ึนจํานวนมากที่สุดไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับอาหาร
ทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 49.15 รองลงมา ไดแก พนักงานขาย คิดเปนรอยละ 
42.37 
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ตารางท่ี 4.51  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัตราสินคาท่ีรูจักมากท่ีสุด 
จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป ตราสินคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

EASY-GO 
2 

 (13.33) 
23 

 (13.86) 
8 

 (7.08) 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
33 

(8.25) 

I-อิ่ม 
0 

 (0.00) 
2 

 (1.20) 
3 

 (2.65) 
1 

 (2.13) 
0 

(0.00) 
6 

(1.50) 

S&P 
3 

 (20.00) 
24 

 (14.46) 
9 

 (7.96) 
5 

 (10.64) 
10 

 (16.95) 
51 

(12.70) 

สุรพลฟูด 
0 

 (0.00) 
23 

 (13.86) 
25 

 (22.12) 
13 

 (27.66) 
17 

 (28.81) 
78 

 (19.50) 

พรานทะเล 
10 

 (66.67) 
94 

 (56.63) 
66 

 (58.41) 
26 

 (55.32) 
31 

 (52.54) 
227 

 (56.7) 

PSP 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
2 

 (1.77) 
1 

 (2.13) 
1 

 (1.69) 
4 

(1.00) 

อื่นๆ 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
1 

 (2.13) 
0 

 (0.00) 
1 

(0.25) 

รวม 
15 

(100.00) 
166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) 
59 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ไมไดระบุ 
 

จากตารางท่ี 4.51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป สวนใหญรูจักตราสินคา
พรานทะเล คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา ไดแก S&P คิดเปนรอยละ 20.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป สวนใหญรูจักตราสินคาพรานทะเลมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 56.63 รองลงมา ไดแก S&P คิดเปนรอยละ 14.46 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญรูจักตราสินคาพรานทะเลมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 58.41 รองลงมา ไดแก สุรพลฟูด คิดเปนรอยละ 22.12 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนใหญรูจักตราสินคาพรานทะเลมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 55.32 รองลงมา ไดแก สุรพลฟูด คิดเปนรอยละ 27.66 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป สวนใหญรูจักตราสินคาพรานทะเลมากท่ีสุด คิดเปน 
รอยละ 52.54  รองลงมา ไดแก สุรพลฟูด คิดเปนรอยละ 28.81 

 
ตารางท่ี 4.52 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามประเภทขอมูลท่ีคนหาเกีย่วกับ 
อาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป ประเภทขอมูล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ราคาสินคา 
12 

(80.00) 
91 

(54.82) 
59 

(52.21) 
23 

 48.94) 
28 

(47.46) 
213  

(26.13) 

คุณคาดานโภชนาการ 
9 

(60.00) 
51 

(30.72) 
42 

(37.17) 
18 

(38.30) 
18 

(30.51) 
138 

(16.93) 

                              คุณสมบัติของสินคา/ รสชาด 
11 

(73.33) 
101 

(60.84) 
67 

(59.29) 
25 

(53.19) 
33 

(55.93) 
237 

(29.08) 

                              ขนาดและรูปแบบของบรรจุภัณฑ 
4 

(26.67) 
33 

(19.88) 
13 

 11.50) 
4 

 (8.51) 
3 

 (5.08) 
57 

(6.99) 

                              ความนาเช่ือถือของตราสินคา 
3 

(20.00) 
53 

(31.93) 
30 

(26.55) 
13 

 27.66) 
15 

(25.42) 
114 

(13.99) 

รานคาที่จัดจําหนาย 
1 

(6.67) 
34 

(20.48) 
8 

 (7.08) 
3 

 (6.38) 
4 

 (6.78) 
50 

(6.14) 

อื่นๆ 
0 

(0.00) 
1 

 (0.60) 
4 

 (3.54) 
1 

 (2.13) 
0 

 (0.00) 
6 

(0.74) 

หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 2.อื่นๆ ไดแก โปรโมช่ัน ความสด ความสะอาด ความสะดวกในการปรุง และความปลอดภัย 
  

จากตารางท่ี 4.52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ปจํานวนมากท่ีสุดคนหา
ขอมูลเกี่ยวกับราคาสินคาอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมา ไดแก คุณสมบัติของ
สินคา/รสชาด คิดเปนรอยละ 73.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปจํานวนมากท่ีสุดคนหาขอมูลเกี่ยวกับคุณสมบัติของ
สินคา/รสชาดของอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 60.84 รองลงมา ไดแก ราคาสินคา คิดเปน 
รอยละ 54.82 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป จํานวนมากท่ีสุดคนหาขอมูลเกี่ยวกับคุณสมบัติของ
สินคา/รสชาดของอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 59.29 รองลงมา ไดแก ราคาสินคา คิดเปน 
รอยละ 52.21 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป จํานวนมากท่ีสุดคนหาขอมูลเกี่ยวกับคุณสมบัติของ
สินคา/รสชาดของอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 53.19 รองลงมา ไดแก ราคาสินคา คิดเปน 
รอยละ 48.94 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป จํานวนมากที่สุดคนหาขอมูลเกี่ยวกับคุณสมบัติ
ของสินคา/รสชาดของอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 55.93 รองลงมา ไดแก ราคาสินคา คิดเปน
รอยละ 40.46 
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ตารางท่ี 4.53 แสดงคาเฉล่ียของปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลือกในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป 
จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ

ไมเกิน 20ป 21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ปขึ้น
ไป ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลอืกในการซ้ือ

อาหารทะเลแปรรูป คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.ความนาเช่ือถือของตราสินคา 
3.90 
มาก 

(7) 

4.03 
มาก 
(6) 

3.74 
มาก 

(9) 

3.83 
มาก 
(8) 

3.83 
มาก 

(6) 

2.คุณภาพของสินคา และคุณคาทางดานโภชนาการ 
4.40 
มาก 

(1) 

4.25 
มาก 
(2) 

4.01 
มาก 

(3) 

4.11 
มาก 
(2) 

3.85 
มาก 

(5) 

3.ชนิดของอาหารทะเล เชน กุง ปลา หอย 
4.13 
มาก 

(3) 

4.02 
มาก 
(8) 

3.76 
มาก 

(8) 

3.72 
มาก 
(9) 

3.76 
มาก 

(8) 

4.รสชาด 
4.13 
มาก 

(3) 

4.21 
มาก 
(4) 

3.96 
มาก 

(5) 

4.06 
มาก 
(3) 

3.80 
มาก 

(7) 

5.รูปแบบบรรจุภัณฑ 
3.47 

ปานกลาง 
(12) 

3.54 
มาก 
(11) 

3.26 
ปานกลาง 

 (12) 

3.36 
ปานกลาง 

(13) 

3.24 
ปานกลาง 

(12) 

6.ขนาดของบรรจุภัณฑ 
3.33 

ปานกลาง 
(13) 

3.47 
ปานกลาง 

(13) 

3.27 
ปานกลาง 

 (11) 

3.40 
ปานกลาง 

(12) 

3.10 
ปานกลาง 

(13) 

7.ราคาสินคา 
4.07 
มาก 

(5) 

4.03 
มาก 
(6) 

3.92 
มาก 

(6) 

3.91 
มาก 
(7) 

3.75 
มาก 

(9) 

8.ความสะดวกในการซ้ือ เชน หางาย หรือมีตูโชว
แยกตางหาก 

3.87 
มาก 

(8) 

4.13 
มาก 
(5) 

4.05 
มาก 

(2) 

3.94 
มาก 
(5) 

3.86 
มาก 

(4) 

9.ไดรับการรับรองมาตรฐานจาก อย. 
4.27 
มาก 

(2) 

4.40 
มาก 
(1) 

4.32 
มาก 

(1) 

4.13 
มาก 
(1) 

4.34 
มาก 

(1) 

10.ความหลากหลายของชนิดสินคา 
3.60 
มาก 
(10) 

3.89 
มาก 
(9) 

3.57 
มาก 
(10) 

3.68 
มาก 
(10) 

3.75 
มาก 

(9) 
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กลุมอาย ุ

ไมเกิน 20ป 21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ปขึ้น
ไป ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลอืกในการซ้ือ

อาหารทะเลแปรรูป คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

11.การโฆษณาสินคาผานส่ือ เชน วิทยุ โทรทัศน 
สิ่งพิมพ 

3.82 
มาก 
(9) 

3.52 
มาก 
(12) 

3.26 
ปาน
กลาง 
(12) 

3.49 
ปาน
กลาง 
(11) 

3.25 
ปานกลาง 

(11) 

12.เปดโอกาสใหลูกคาไดชิมกอนตัดสินใจซ้ือ 
3.60 
มาก 
(10) 

3.75 
มาก 
(10) 

3.85 
มาก 
(7) 

3.94 
มาก 
(5) 

4.02 
มาก 
(3) 

13.ความสะดวกในการปรุง และสามารถเก็บรักษา
ไดนาน 

4.00 
มาก 
(6) 

4.22 
มาก 
(3) 

4.00 
มาก 
(4) 

4.04 
มาก 
(4) 

4.08 
มาก 
(2) 

14.คําแนะนําจากบุคคลอื่น 

3.00 
ปาน
กลาง 
(14) 

3.33 
ปาน
กลาง 
(14) 

2.86 
ปาน
กลาง 
(14) 

3.15 
ปาน
กลาง 
(14) 

3.05 
ปานกลาง 

(14) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
 

จากตารางที่ 4.53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป ปจจัยที่มีผลตอ              
การประเมินทางเลือกในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก คุณภาพของสินคา
และคุณคาทางดานโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมา ไดแก การรับรองมาตรฐานจาก อย. (3.67) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลือกในการซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การรับรองมาตรฐานจาก อย. (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมา 

ไดแก คุณภาพของสินคาและคุณคาทางดานโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.25) 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลือกในการซ้ือ

อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การรับรองมาตรฐานจาก อย. (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมา 

ไดแก ความสะดวกในการซ้ือหา (คาเฉล่ีย 4.05) 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ปจจัยที่มีผลตอการประเมินทางเลือกในการซื้อ

อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การรับรองมาตรฐานจาก อย. (คาเฉลี่ย 4.13) 

รองลงมา ไดแก คุณภาพของสินคาและคุณคาทางดานโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.11) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลือกในการซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การรับรองมาตรฐานจาก อย. (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมา 

ไดแก ความสะดวกในการปรุงและสามารถเก็บรักษาไดนาน (คาเฉล่ีย 4.08) 
 

ตารางท่ี 4.54  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัตราสินคาท่ีรูจักมากท่ีสุด 
จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป วัตถุประสงคในการซ้ือ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

รับประทานเอง 
11 

 (73.33) 
150 

 (90.36) 
100 

 (88.50) 
40 

 (85.11) 
50 

 (84.75) 
351 

(87.75) 

ของฝาก 
1 

 (6.67) 
7 

 (4.22) 
7 

 (6.19) 
6 

 (12.77) 
8 

(13.56) 
29 

(7.25) 

งานสังสรรค 
1 

 (6.67) 
8 

 (4.82) 
6 

 (5.31) 
1 

 (2.13) 
1 

 (1.69) 
17 

(4.25) 

อื่นๆ 
2 

 (13.33) 
1 

 (0.60) 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
3 

 (0.75) 

รวม 
15 

(100.00) 
166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) 
59 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก เก็บไวเวลาทํางานดึก 
 

จากตารางท่ี 4.54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคใน
การซ้ือเพ่ือรับประทาน คิดเปนรอยละ 73.33 รองลงมา ไดแก เพื่อวัตถุประสงคอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 
13.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือเพ่ือรับประทาน 
คิดเปนรอยละ 90.36 รองลงมา ไดแก เพื่องานสังสรรค คิดเปนรอยละ 4.82 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือเพ่ือรับประทาน 
คิดเปนรอยละ 88.50 รองลงมา ไดแก เพื่อเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 6.19 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือเพ่ือรับประทาน 
คิดเปนรอยละ 85.11 รองลงมา ไดแก เพื่อเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 12.77 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ป ข้ึนไปสวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือ เพื่อรับประทาน         
คิดเปนรอยละ  84.75  รองลงมา ไดแก เพื่อเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 12.56 

 
ตารางท่ี 4.55  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัปจจัยท่ีใชในการพิจารณา 
ความนาเช่ือถือของตราสินคา จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป 

ปจจัยท่ีใชในการพิจารณาความนาเชือ่ถือ
ของตราสินคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

รสชาดของสินคา 5 
 (33.33) 

47 
 (28.31) 

24 
 (21.24) 

7 
 (14.89) 

14 
 (23.73) 

97 
(24.25) 

ความสะอาด 7 
 (46.67) 

49 
 (29.52) 

27 
 (23.89) 

12 
 (25.53) 

12 
(20.34) 

107 
(26.75) 

คุณภาพของวัตถุดบิ 2 
 (13.33) 

56 
 (33.73) 

50 
 (44.25) 

22 
 (46.81) 

28 
 (47.46) 

158 
(39.50) 

คุณคาทางดานโภชนาการ 1 
 (6.67) 

13 
 (7.83) 

11 
 (9.73) 

4 
 (8.51) 

5 
 (8.47) 

34 
 (8.50) 

อื่นๆ 
 

0 
 (0.00) 

1 
 (0.60) 

1 
 (0.88) 

2 
 (4.26) 

0 
 (0.00) 

4 
 (1.00) 

รวม 
15 

(100.00) 
166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) 
59 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ราคาสินคา ผูผลิต และทุกขอรวมกัน 

 
จากตารางท่ี 4.55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป สวนมากพิจารณาความ

นาเช่ือถือของตราสินคาโดยพิจารณาดานความสะอาด คิดเปนรอยละ 46.67 รองลงมา ไดแก รสชาด
ของสินคา คิดเปนรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป สวนมากพิจารณาความนาเช่ือถือของตราสินคาโดย
พิจารณาดานคุณภาพของวัตถุดิบ คิดเปนรอยละ 33.73 รองลงมา ไดแก ความสะอาด คิดเปนรอยละ 
29.52 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนมากพิจารณาความนาเช่ือถือของตราสินคาโดย
พิจารณาดานคุณภาพของวัตถุดิบ คิดเปนรอยละ 44.25 รองลงมาไดแก ความสะอาด คิดเปนรอยละ 
23.89 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนมากพิจารณาความนาเช่ือถือของตราสินคาโดย
พิจารณาดานคุณภาพของวัตถุดิบ คิดเปนรอยละ 46.81 รองลงมา ไดแก ความสะอาด คิดเปนรอยละ 
25.53 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  51 ปข้ึนไป สวนมากพิจารณาความนาเช่ือถือของตราสินคา
โดยพิจารณาดานคุณภาพของวัตถุดิบ คิดเปนรอยละ 47.46 รองลงมา ไดแก รสชาดของสินคา      
คิดเปนรอยละ 23.73 
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ตารางท่ี 4.56 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตัดสินใจในการเลือกซ้ือ 
อาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป อายุ 51 ป
ขึ้นไป 

การตัดสินใจในการเลือกซือ้อาหารทะเล
แปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

เลือกซื้อตราสินคาเดิม 
8 

 (53.33) 
36 

 (21.69) 
17 

 (15.04) 
2 

 (4.26) 
9 

 (15.25) 
72 

(18.00) 

พิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการ
เปรียบเทียบ 

5 
 (33.33) 

61 
 (36.75) 

46 
 (40.71) 

24 
 (51.06) 

32 
(54.24) 

168 
(42.00) 

พิจารณาดานราคาเปรียบเทียบ 
2 

 (13.33) 
32 

 (19.28) 
38 

 (33.63) 
18 

 (38.30) 
12 

 (20.34) 
102 

(25.50) 

เปล่ียนสินคาไปเร่ือยๆ 
0 

 (0.00) 
30 

 (18.07) 
9 

 (7.96) 
2 

 (4,26) 
6 

 (10.17) 
47 

 (11.75) 

    อื่นๆ 
 

0 
 (0.00) 

7 
 (4.22) 

3 
 (2.65) 

1 
 (2.13) 

0 
 (0.00) 

11 
 (2.75) 

รวม 
15 

31-
166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) 
59 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ความสะอาด คุณภาพและราคา 

 
จากตารางท่ี 4.56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป สวนมากตัดสินใจซ้ือ

อาหารทะเลแปรรูปโดยเลือกซ้ือตราสินคาเดิม  คิดเปนรอยละ 53.33  รองลงมา ไดแก พิจารณา
ถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป  สวนมากตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูป โดย
พิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ  คิดเปนรอยละ 36.75  รองลงมา ไดแก เลือกซ้ือ
ตราสินคาเดิม คิดเปนรอยละ 21.69 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนมากตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูป โดย
พิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ  คิดเปนรอยละ 40.71  รองลงมา ไดแก พิจารณา
ดานราคาเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 33.63 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนใหญตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูป โดย
พิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ  คิดเปนรอยละ 51.06  รองลงมา ไดแก พิจารณา
ดานราคาเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 38.30 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  51 ปข้ึนไป สวนใหญตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูป โดย
พิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 54.24 รองลงมา ไดแก พิจารณา
ดานราคาเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 20.34 
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ตารางท่ี 4.57 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัรูปแบบบรรจุภณัฑของ 
อาหารทะเลแปรรูปท่ีนิยมซ้ือ จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป 

รูปแบบบรรจุภัณฑท่ีใชสําหรับอาหารทะเล
แปรรูป 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

กระปอง 
3 

 (20.00) 
19 

 (11.45) 
22 

 (19.75) 
6 

 (12.77) 
11 

 (18.64) 
61 

(15.25) 

ถุงพลาสติก 
4 

 (26.67) 
44 

 (26.51) 
36 

 (31.86) 
15 

 (31.91) 
16 

(27.12) (28.75) 

กลองพลาสติก 
8 

 (53.33) 
101 

 (60.84) 
52 

 (46.02) 
215 

(53.75) 

อื่นๆ 
0 

 (0.00) 
2 

 (1.20) 
3 

 (2.65)  (6.38) 
1 

 (1.69) 
9 

 (2.25) 

รวม 
15 166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) (100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก กลองพลาสติกใส และวัสดุที่ปลอดภัยและไมทําลายสิงแวดลอม และกลองกระดาษ 

 
จากตารางท่ี 4.57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญนิยมซ้ืออาหาร

ทะเลแปรรูปในบรรจุภัณฑแบบกลองพลาสติก คิดเปนรอยละ 53.33 รองลงมา ไดแก ถุงพลาสติก 
คิดเปนรอยละ 26.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนมากนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูปในบรรจุภัณฑ
แบบกลองพลาสติก คิดเปนรอยละ 46.02 รองลงมา ไดแก ถุงพลาสติก คิดเปนรอยละ 31.86 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนมากนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูปในบรรจุภัณฑ
แบบกลองพลาสติก คิดเปนรอยละ 48.94 รองลงมา ไดแก ถุงพลาสติก คิดเปนรอยละ 31.91 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปข้ึนไป สวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูปในบรรจุภัณฑ
แบบกลองพลาสติก คิดเปนรอยละ 52.54 รองลงมา ไดแก ถุงพลาสติก คิดเปนรอยละ 27.12 
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ตารางท่ี 4.58 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัขนาดของบรรจุภัณฑของ 

 

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป ขนาดของบรรจุภณัฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ไมเกิน 100กรัม 
4 

 (26.67) 
29 

 (17.47) 
10 

 (8.85) 
3 

 (6.38) 
7 

 (11.86) 
53 

(13.25) 

101-300กรัม 
6 

 (40.00) 
92 

 (55.42) 
61 

 (53.98) 
25 

 (53.19) 
37 

(62.71) 
211 

(55.25) 

301-500กรัม 
4 

 (26.67) 
36 

 (21.69) 
35 

 (30.97) 
14 

 (29.79) 
12 

 (20.34) 
101 

(25.25) 

501-750กรัม 
1 

 (6.67) 
6 

 (3.61) 
6 

 (5.31) 
4 

 (8.51) 
3 

 (5.08) 
20 

 (5.00) 

751กรัม ขึ้นไป 
0 

 (0.00) 
3 

 (1.81) 
1 

 (0.88) 
1 

 (2.13) 
0 

 (0.00) 
5 

 (1.25) 

รวม 
15 

(100.00) 
166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) 
59 

(100.00) 
400 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป นิยมซ้ืออาหารทะเล 

แปรรูปขนาด 101-300 กรัม  คิดเปนรอยละ40.00 รองลงมา ไดแก 301-500 กรัม คิดเปนรอยละ 
26.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป สวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูปขนาด101-300 
กรัม คิดเปนรอยละ 55.42 รองลงมา ไดแก 301-500 กรัม คิดเปนรอยละ 21.69 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูปขนาด 101-300 
กรัม คิดเปนรอยละ 53.98 รองลงมา ไดแก 301-500 กรัม คิดเปนรอยละ 30.97 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูปขนาด 101-300 
กรัม คิดเปนรอยละ 53.19 รองลงมา ไดแก 301-500 กรัม คิดเปนรอยละ 29.79 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป สวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูปขนาด 101-
300 กรัม คิดเปนรอยละ 62.37 รองลงมา ไดแก 301-500 กรัม คิดเปนรอยละ 20.34 
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ตารางที่ 4.59 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความถ่ีในการซ้ืออาหาร 
ทะเลแปรรูปตอเดือน จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป ความถี่ในการซ้ือ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ไมเกิน 1คร้ัง 
4 

 (26.67) 
50 

 (30.12) 
21 

 (18.58) 
9 

 (19.15) 
7 

 (11.86) 
91 

(22.75) 

2คร้ัง 
8 

 (53.33) 
65 

 (39.16) 
67 

 (59.29) 
24 

 (51.06) 
39 

(66.10) 
203 

(50.75) 

3คร้ัง 
3 

 (20.00) 
27 

 (16.27) 
18 

 (15.93) 
8 

 (17.02) 
9 

 (15.25) 
65 

(16.25) 

4คร้ัง 
0 

 (0.00) 
11 

 (6.63) 
4 

 (3.54) 
2 

 (4.26) 
3 

 (5.08) 
20 

 (5.00) 

5คร้ัง ขึ้นไป 
0 

 (0.00) 
13 

 (7.83) 
3 

 (2.65) 
4 

 (8.51) 
1 

 (1.69) 
21 

 (5.25) 

รวม 
15 

(100.00) 
166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) 
59 

(100.00) 
400 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญซ้ืออาหาร

ทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย 2 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 53.33 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 1 คร้ังตอเดือน 
คิดเปนรอยละ 26.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป สวนมากซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดยเฉลี่ย 2 คร้ังตอ
เดือน คิดเปนรอยละ 39.16 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 30.12 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย 2 คร้ังตอ
เดือน คิดเปนรอยละ 59.29 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 18.58 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนใหญซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย 2 คร้ังตอ
เดือน คิดเปนรอยละ 51.06 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 19.15 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป สวนใหญซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย 2 คร้ัง
ตอเดือน คิดเปนรอยละ 66.10 รองลงมา ไดแก 3 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 15.25 
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ตารางท่ี 4.60  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัคาใชจายในการซ้ืออาหาร 
ทะเลแปรรูปตอคร้ัง จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป 

คาใชจายในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดย
ตอครั้ง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ไมเกิน 100 บาท 
5 

 (33.33) 
50 

 (30.12) 
24 

 (21.24) 
9 

 (19.15) 
7 

 (11.86) 
95 

(23.75) 

101-500 บาท 
9 

 (60.00) 
104 

 (62.65) 
79 

 (69.91) 
35 

 (74.47) 
41 

(69.49) 
268 

(67.00) 

501 บาทขึ้นไป 
1 

 (6.67) 
12 

 (7.23) 
10 

 (8.85) 
3 

 (6.38) 
11 

 (18.64) 
37 

(9.25) 

รวม 
15 

(100.00) 
166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) 
59 

(100.00) 
400 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญคาใชจายใน

การซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย 101-500 บาทตอคร้ัง  คิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมา ไดแก  ไมเกิน 
100 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป สวนใหญคาใชจายในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป
โดยเฉล่ีย 101-500 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 62.65 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 100 บาทตอคร้ัง  คิดเปน 
รอยละ 30.12 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญคาใชจายในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป
โดยเฉล่ีย 101-500 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 69.91 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 100 บาทตอคร้ัง  คิดเปน
รอยละ 21.24 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนใหญคาใชจายในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป
โดยเฉล่ีย 101-500 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 74.47 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 100 บาทตอคร้ัง   คิดเปน
รอยละ 19.15 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป สวนใหญคาใชจายในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป
โดยเฉล่ีย 101-500 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 69.49 รองลงมา ไดแก 501 บาทข้ึนไปตอคร้ัง คิดเปน
รอยละ 18.64 
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ตารางท่ี 4.61 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัแหลงท่ีซ้ืออาหารทะเล 
แปรรูป จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป แหลงท่ีซื้อ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

รานคาทั่วไป 
8 

(53.33) 
37 

(53.33) 
14 

(12.39) 
6 

(12.77) 
8 

(13.56) 
73  

(14.42) 
 

รานขายของท่ีระลกึ/สถานท่ีทองเท่ียวทางทะเล 
3 

(20.00) 
11 

 (6.63) 
1 

 (0.88) 
3 

 (6.38) 
5 

(8.47) 
23 

(4.55) 
 

ตลาด 
5 

(33.33) 
23 

(13.86) 
11 

 (9.73) 
10 

(21.28) 
10 

(16.95) 
59 

(11.66) 
 

หางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต 
10 

(66.67) 
147 

(88.55) 
104 

(92.04) 
37 

(78.72) 
48 

(81.36) 
346 

(68.38) 

อื่นๆ 
1 

 (6.67)
 

3 
 (1.81) 

0 
 (0.00) 

0 
 (0.00) 

1 
 (1.69) 

5 
(0.99) 

หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

     2.ที่จุดขายสินคานอกสถานที่ และงานแสดงสินคา  

 

จากตารางท่ี 4.61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป จาํนวนมากท่ีสุดซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูปจากหางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 66.67  รองลงมา ไดแก รานคาท่ัวไป 

คิดเปน รอยละ 53.33 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารทะเลแปรรูปจากหาง 

สรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 88.55 รองลงมา ไดแก รานคาท่ัวไป คิดเปนรอยละ 
53.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารทะเลแปรรูปจากหาง 
สรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 92.04 รองลงมา ไดแก รานคาท่ัวไป คิดเปนรอยละ 
12.39 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารทะเลแปรรูปจากหาง 
สรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 78.72 รองลงมา ไดแก รานคาท่ัวไป คิดเปนรอยละ 
12.77 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารทะเลแปรรูปจากหาง 
สรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 81.36 รองลงมา ไดแก รานคาท่ัวไป คิดเปนรอยละ 
16.95 

 
ตารางท่ี 4.62  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัผูมีอํานาจตดัสินใจในการ 
ซ้ืออาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป 

ผูมีอํานาจในการตดัสินใจในการซื้ออาหารทะเล
แปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ทานตัดสินใจเอง 10 
 (66.67) 

139 
 (83.73) 

88 
 (77.88) 

33 
 (70.21) 

44 
 (74.58) 

314 
(78.50) 

คนในครอบครัว 5 
 (33.33) 

25 
 (15.06) 

24 
 (21.24) 

14 
 (29.79) 

14 
(23.73) 

82 
(20.50) 

เพื่อน 0 
 (0.00) 

2 
 (1.20) 

1 
 (0.88) 

0 
 (0.00) 

1 
 (1.69) 

4 
(9.25) 

รวม 
15 

 (100.00) 
166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) 
59 

(100.00) 
400 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญเปนมีอํานาจ

ตัดสินใจในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว     
คิดเปนรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป สวนใหญเปนมีอํานาจตัดสินใจในการซ้ืออาหาร
ทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 83.73 รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 15.06 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญเปนมีอํานาจตัดสินใจในการซ้ืออาหาร
ทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 77.88 รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 21.24 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนใหญเปนมีอํานาจตัดสินใจในการซ้ืออาหาร
ทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 70.21 รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 29.79 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป สวนใหญเปนมีอํานาจตัดสินใจในการซ้ืออาหาร
ทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 74.58 รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 23.73 

 
ตารางท่ี 4.63 แสดงคาเฉล่ียของความพึงพอใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑอาหารทะเลแปรรูป จําแนกตาม 
กลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ

ไมเกิน 20ป 21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ปขึ้น
ไป ขอมูลความพงึพอใจเกี่ยวกับผลติภัณฑอาหารทะเล

แปรรูป คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.รสชาติของอาหารทะเลแปรรูป 
3.93 
มาก 

(2) 

3.77 
มาก 
(4) 

3.58 
มาก 

(4) 

3.68 
มาก 
(4) 

3.68 
มาก 
(4) 

2.ความสะอาดและปลอดภัย 
3.93 
มาก 

(2) 

3.92 
มาก 
(2) 

3.75 
มาก 

(3) 

3.79 
มาก 
(3) 

3.86 
มาก 
(2) 

3.ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา 
4.00 
มาก 

(1) 

4.00 
มาก 
(1) 

4.19 
มาก 

(1) 

3.87 
มาก 
(2) 

3.86 
มาก 
(2) 

4.ราคาของสินคาคุมคากับอาหาร 
3.73 
มาก 

(6) 

3.54 
มาก 
(8) 

3.41 
ปานกลาง 

(7) 

3.40 
ปานกลาง 

(8) 

3.49 
ปานกลาง 

(7) 

5.คําอธิบายในการปรุงและเก็บรักษา 
3.67 
มาก 

(7) 

3.57 
มาก 
(7) 

3.47 
ปานกลาง 

(6) 

3.43 
ปานกลาง 

(7) 

3.59 
มาก 
(6) 

6.ความสดของอาหารทะเลแปรรูป 
3.80 
มาก 

(4) 

3.67 
มาก 
(5) 

3.50 
มาก 

(5) 

3.68 
มาก 
(4) 

3.68 
มาก 
(4) 

7.ความหลากหลายของชนิดสินคา 
3.33 

ปานกลาง 
(8) 

3.60 
มาก 
(6) 

3.36 
ปานกลาง 

(8) 

3.53 
มาก 
(6) 

3.42 
ปานกลาง 

(8) 

8.ฉลากแสดงวันเดือนปที่ผลิต และหมดอายุ  
3.80 
มาก 

(4) 

3.92 
มาก 
(2) 

3.94 
มาก 

(2) 

4.13 
มาก 
(1) 

4.08 
มาก 
(1) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
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จากตารางท่ี 4.63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป ความพึงพอใจเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑอาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา 
(คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ไดแก ความสะอาดและปลอดภัยและรสชาดของอาหาร (คาเฉล่ีย 3.97) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ความพึงพอใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑอาหารทะเล     
แปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา 

ไดแก ความสะอาดและปลอดภัยและฉลากแสดงวันเดือนปท่ีผลิตและหมดอายุ (คาเฉล่ีย 3.92) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40  ป ความพึงพอใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑอาหารทะเล    

แปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา 

ไดแก ฉลากแสดงวันเดือนปท่ีผลิตและหมดอายุ (คาเฉล่ีย 3.94) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ความพึงพอใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑอาหารทะเล     

แปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ฉลากแสดงวันเดือนปท่ีผลิตและหมดอายุ (คาเฉลี่ย 4.13) 
รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 3.87) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป ความพึงพอใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑอาหารทะเล  
แปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ฉลากแสดงวันเดือนปท่ีผลิตและหมดอายุ (คาเฉล่ีย 4.08) 

รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษาและความสะอาดและปลอดภัย (คาเฉล่ีย 
3.86) 
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ตารางท่ี 4.64 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการปฏิบัติเม่ือเกิดความไม 
พึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป 

การปฏิบัติเมือ่ไมพงึพอพอใจใน 
อาหารทะเลแปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

เลิกซื้อตราสินคานั้น 
14 

 (93.33) 
118 

 (71.08) 
88 

 (77.88) 
41 

 (87.23) 
52 

 (88.14) 
313 

(78.25) 

นําอาหารท่ีเหลือไปคืน 
0 

 (0.00) 
11 

 (6.63) 
4 

 (3.54) 
1 

 (2.13) 
4 

(6.78) 
20 

(5.00) 

รองเรียนไปยังผูผลิต 
0 

 (0.00) 
4 

 (2.41) 
7 

 (6.19) 
1 

 (2.13) 
3 

 (5.08) 
15 

(3.75) 

บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคานั้น 
1 

 (6.67) 
31 

 (18.67) 
12 

 (10.63) 
4 

 (8.51) 
0 

 (0.00) 
48 

 (12.00) 

อื่นๆ 
0 

 (0.00) 
2 

 (1.20) 
2 

 (1.77) 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
4 

 (1.00) 

รวม 
15 

(100.00) 
166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) 
59 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ทิ้งสินคาน้ัน ไมซื้อตราสินคาน้ันอีกสักระยะหน่ึง 

 
จากตารางท่ี 4.64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ปสวนใหญเลิกซ้ือตรา

สินคานั้นเม่ือเกิดความไมพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 93.33 รองลงมา ไดแก 
บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 6.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป สวนใหญเลิกซ้ือตราสินคานั้นเม่ือเกิดความไมพึง
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 71.08 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตรา
สินคานั้น คิดเปนรอยละ 18.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญเลิกซ้ือตราสินคานั้นเม่ือเกิดความไมพึง
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 77.88 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตรา
สินคานั้น คิดเปนรอยละ 10.63 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนใหญเลิกซ้ือตราสินคานั้นเม่ือเกิดความไมพึง
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 87.23 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตรา
สินคานั้น คิดเปนรอยละ 8.51 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป สวนใหญเลิกซ้ือตราสินคานั้นเม่ือเกิดความไมพึง
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 88.14 รองลงมา ไดแก นําอาหารท่ีเหลือไปคืน คิดเปน
รอยละ 6.78 
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ตารางท่ี 4.65 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการปฏิบัติเม่ือเกิดความพึง 
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมอายุ 
 

กลุมอาย ุ  

ไมเกิน 20
ป 

21-30ป 31-40ป 41-50ป อายุ 51ป
ขึ้นไป 

การปฏิบัติเมือ่พึงพอพอใจใน               
อาหารทะเลแปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ซื้อตราสินคานั้นตลอด 
12 

 (80.00) 
76 

 (45.78) 
38 

 (33.63) 
22 

 (46.81) 
26 

 (44.07) 
174 

(43.50) 

เปลี่ยนตราสินคาใหมในการซื้อคร้ังตอไป 
0 

 (0.00) 
13 

 (7.83) 
5 

 (4.42) 
1 

 (2.13) 
6 

(10.17) 
25 

(6.25) 

ซื้อตราสินคานั้นสลับกับตราสินคาอื่น 
0 

 (0.00) 
35 

 (21.08) 
42 

 (37.17) 
12 

 (25.53) 
18 

 (30.51) 
107 

(26.75) 

บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคานั้น 
3 

 (20.00) 
41 

 (24.70) 
28 

 (24.78) 
12 

 (25.53) 
9 

 (15.25) 
93 

 (23.25) 

อื่นๆ 
0 

 (0.00) 
1 

 (0.60) 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
1 

 (0.25) 

รวม 
15 

(100.00) 
166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) 
59 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก จะซื้อผลิตภัณฑอื่นของตราสินคาน้ันดวย 

 
จากตารางท่ี 4.65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญซ้ือตราสินคา

นั้นตลอดเม่ือเกิดความพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมา ไดแก 
บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 20.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป สวนมากซ้ือตราสินคานั้นตลอดเมื่อเกิดความพอพึง
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 45.78 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตรา
สินคานั้น คิดเปนรอยละ 24.70 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป สวนมากซ้ือตราสินคานั้นสลับกับตราสินคาอ่ืนเม่ือ
เกิดความพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 37.17 รองลงมา ไดแก ซ้ือตราสินคานั้น
ตลอดคิดเปนรอยละ 33.63 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนมากซ้ือตราสินคานั้นตลอดเม่ือเกิดความพอพึง
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 46.81 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตรา
สินคานั้นและซ้ือตราสินคานั้นสลับกับตราสินคาอ่ืน คิดเปนรอยละ 25.53 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป สวนมากซ้ือตราสินคานั้นตลอดเม่ือเกิดความพึง
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 44.07 รองลงมา ไดแก ซ้ือตราสินคานั้นสลับกับตรา
สินคาอ่ืน คิดเปนรอยละ 30.51 
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3.3 ขอมูลเก่ียวกับกระบวนการตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูปจําแนกตามระดับรายได 
 

ตารางท่ี 4.66 แสดงคาเฉล่ียของปจจัยเกี่ยวกับผลิตภัณฑท่ีมีผลกระตุนใหเกิดความตองการในการเลือก
บริโภคอาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได 

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000บาท 

10,001-
15,000บาท 

15,001-
20,000บาท 

20,001บาท 
ขึ้นไป 

ปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการในการซ้ือ 
คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.ความสดและสะอาดของอาหารทะเลแปรรูป 
3.97 
มาก 

(3) 

3.85 
มาก 
(3) 

3.84 
มาก 

(2) 

3.73 
มาก 
(4) 

3.94 
มาก 

(3) 

2.ความสะดวกและรวดเร็วในการซ้ือหา 
4.07 
มาก 

(1) 

4.03 
มาก 
(1) 

4.02 
มาก 

(1) 

3.98 
มาก 
(1) 

4.03 
มาก 

(1) 

3.อาหารทะเลมีประโยชนตอสุขภาพ 
3.80 
มาก 

(4) 

3.83 
มาก 
(4) 

3.45 
ปานกลาง 

 (6) 

3.78 
มาก 
(3) 

3.77 
มาก 

(4) 

4.อาหารทะเลมีความแตกตางหลากหลาย 
3.67 
มาก 

(6) 

3.78 
มาก 
(5) 

3.57 
มาก 

(4) 

3.44 
ปานกลาง 

(6) 

3.47 
มาก 

(6) 

5.อาหารทะเลแปรรูปมีรสชาดท่ีดี 
3.70 
มาก 

(5) 

3.58 
มาก 
(6) 

3.47 
ปานกลาง 

 (5) 

3.53 
มาก 
(5) 

3.52 
มาก 

(5) 

6.ความสะอาดในการปรุงและการเก็บรักษา 
4.03 
มาก 

(2) 

3.92 
มาก 
(2) 

3.82 
มาก 

(3) 

3.84 
มาก 
(2) 

4.03 
มาก 

(1) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
  

จากตารางท่ี 4.66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท ปจจัยท่ีกระตุน
ใหเกิดความตองการในการเลือกบริโภคอาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวก 
และรวดเร็วในการซ้ือหา (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมา ไดแก ความสะอาดในการปรุงและเก็บรักษา 

(คาเฉล่ีย 4.13) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท ปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการใน
การเลือกบริโภคอาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉลี่ยสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวก และรวดเร็วในการซ้ือ
หา (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา ไดแก ความสะอาดในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 3.92) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการ
ในการเลือกบริโภคอาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวก และรวดเร็วในการ
ซ้ือหา (คาเฉล่ีย 4.02)  รองลงมา ไดแก  ความสดและสะอาดของอาหารทะเลแปรรูป  (คาเฉล่ีย 3.84) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท ปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการ
ในการเลือกบริโภคอาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวก และรวดเร็วในการ
ซ้ือหา (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมา ไดแก ความสะอาดในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 3.84) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป ปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการใน
การเลือกบริโภคอาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉลี่ยสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวก และรวดเร็วในการซ้ือ
หาและความสะอาดในการปรุงและการเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา ไดแก ความสดและ

สะอาดของอาหารทะเลแปรรูป (คาเฉล่ีย 3.94) 
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ตารางท่ี 4.67 แสดงคาเฉล่ียของปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป 
จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได 

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000บาท 

10,001-
15,000บาท 

15,001-
20,000บาท 

20,001บาท 
ขึ้นไป 

ปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการในการซ้ือ 
คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ 
3.87 
มาก 

(1) 

3.88 
มาก 
(1) 

3.33 
ปานกลาง 

(2) 

3.42 
ปานกลาง 

(2) 

3.41 
ปานกลาง 

 (2) 

2.การโฆษณาของรานคา หรือตัวแทนจําหนาย 
3.47 

ปานกลาง 
 (5) 

3.56 
มาก 
 (5) 

3.02 
ปานกลาง 

(3) 

3.24 
ปานกลาง 

 (4) 

3.13 
ปานกลาง 

 (4) 

3.การปรับเปลี่ยนบรรจุภัณฑ 
3.77 
มาก 

(2) 

3.59 
มาก 
 (3) 

2.80 
ปานกลาง 

(5) 

3.31 
ปานกลาง 

 (3) 

3.19 
ปานกลาง 

 (3) 

4.เห็นผูอื่นใชอยู หรือมีผูแนะนํา 
3.60 
มาก 

(3) 

3.58 
มาก 
 (4) 

2.96 
ปานกลาง 

 (4) 

2.96 
ปานกลาง 

 (5) 

3.06 
ปานกลาง 

 (5) 

5.อยากทดลองตราสินคาใหม 
3.50 
มาก 

(4) 

3.76 
มาก 
(2) 

3.39 
ปานกลาง 

 (1) 

3.82 
มาก 
 (1) 

3.67 
มาก 

(1) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
  
 

จากตารางท่ี 4.67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท ปจจัยท่ีกระตุน
ใหเกิดความตองการในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การโฆษณาของผูผลิต
ตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.87) รองลงมา ไดแก การปรับเปล่ียนบรรจุภัณฑและเห็นผูอื่นใชอยูหรือมีผู

แนะนํา (คาเฉล่ีย 3.77) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท ปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการใน

การซื้ออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 
3.88) รองลงมา ไดแก อยากทดลองตราสินคาใหม (คาเฉล่ีย 3.76) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการ
ในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก อยากทดลองตราสินคาใหม (คาเฉล่ีย 3.39) 
รองลงมา ไดแก การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.33) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท ปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการ
ในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ 
(คาเฉล่ีย 3.82) รองลงมา ไดแก การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.34) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป ปจจัยท่ีกระตุนใหเกิดความตองการใน
การซ้ืออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก อยากทดลองตราสินคาใหม (คาเฉล่ีย 3.67) 
รองลงมา ไดแก การโฆษณาของผูผลิตตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.41) 
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ตารางท่ี 4.68 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามแหลงขอมูลขาวสารท่ีไดรับ  
เกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000
บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้น
ไป 

แหลงขอมูล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

สื่อทางวิทย ุ
3 

(10.00) 
8 

(13.56) 
6 

(12.24) 
9 

(20.00) 
25 

(11.52) 
51 

(6.06) 
 

สื่อสิงพิมพ 
12 

(40.00) 
30 

(50.85) 
16 

(32.65) 
13 

(28.89) 
49 

(22.58) 
120 

(14.26) 
 

สื่อโทรทัศน 
24 

(80.00) 
46 

(77.97) 
36 

(73.47) 
30 

(66.67) 
133 

(61.29) 
269 

(31.81) 
 

คนรูจัก 
5 

(16.67) 
12 

(20.34) 
12 

(24.49) 
5 

(11.11) 
27 

(12.44) 
61 

(7.25) 

พนักงานขาย 
9 

(30.00) 
7 

(11.86) 
11 

(22.45) 
16 

(35.56) 
84 

(38.71) 
127 

(15.09) 

แผนพับ หรือโบวชัวร 
7 

(23.33) 
12 

(20.34) 
6 

(12.24) 
8 

(17.78) 
32 

(14.75) 
65 

(7.71) 

ทดลองใชจริง 
5 

(16.67) 
10 

(16.95) 
18 

(36.73) 
18 

(40.00) 
88 

(40.55) 
139 

(16.51) 

อื่นๆ 
2 

 (6.67) 
 

0 
 (0.00) 

0 
 (0.00) 

0 
 (0.00) 

9 
 (4.15) 

11 
(1.31) 

หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 2.อื่นๆ ไดแก การทดลองใหชิมในโมเดิรนเทรด การทําโปรโมช่ันตาง และรานคา 

 
จากตารางท่ี 4.68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท จํานวนมาก

ท่ีสุดไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมา 
ไดแก ส่ือสิงพิมพ คิดเปนรอยละ 40.00 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท จํานวนมากที่สุดไดรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 77.97 รองลงมา ไดแก ส่ือสิงพิมพ      
คิดเปนรอยละ 50.85 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดไดรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 73.47 รองลงมา ไดแก ทดลองใชจริง 
คิดเปนรอยละ 36.73 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดไดรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา ไดแก ทดลองใชจริง 
คิดเปนรอยละ 40.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาท ข้ึนไปจํานวนมากท่ีสุดไดรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับอาหารทะเลแปรรูปจากส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 61.29 รองลงมา ไดแก พนักงานขาย  
คิดเปนรอยละ 40.55 
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ตารางท่ี 4.69 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับตราสินคาท่ีรูจักมากท่ีสุด  
จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้นไป 

ตราสินคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

EASY-GO 
4 

 (13.33) 
5 

 (8.47) 
6 

 (12.24) 
5 

 (11.11) 
13 

 (5.99) 
33 

(8.25) 

I-อิ่ม 
1 

 (3.33) 
3 

 (5.08) 
1 

 (2.04) 
0 

 (0.00) 
1 

(0.46) 
6 

(1.50) 

S&P 
5 

 (16.67) 
10 

 (16.95) 
7 

 (14.29) 
4 

 (8.89) 
25 

 (11.52) 
51 

(12.70) 

สุรพลฟูด 
0 

 (0.00) 
6 

 (10.17) 
5 

 (10.20) 
14 

 (31.11) 
53 

 (24.42) 
78 

 (19.50) 

พรานทะเล 
20 

 (66.67) 
34 

 (57.63) 
29 

 (59.18) 
22 

 (48.89) 
122 

 (56.22) 
227 

 (56.7) 

PSP 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
1 

 (2.04) 
0 

 (0.00) 
3 

 (1.38) 
4 

(1.00) 

อื่นๆ 
0 

 (0.00) 
1 

 (1.69) 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
1 

(0.25) 

รวม 
15 

(100.00) 
166 

(100.00) 
113 

(100.00) 
47 

(100.00) 
59 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ไมระบุตราสินคา 
 

จากตารางท่ี 4.69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท สวนใหญรูจัก
ตราสินคาพรานทะเล คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา ไดแก S&P คิดเปนรอยละ 16.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท สวนใหญรูจักตราสินคาพรานทะเล
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.63 รองลงมาไดแก S&P คิดเปนรอยละ 16.95 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท สวนใหญรูจักตราสินคาพรานทะเล
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 59.18 รองลงมา ไดแก S&P คิดเปนรอยละ 12.24 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-20,000 บาท สวนมากรูจักตราสินคาพรานทะเล
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.89  รองลงมา ไดแก สุรพลฟูด คิดเปนรอยละ 31.11 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป สวนใหญรูจักตราสินคาพรานทะเล
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 56.22 รองลงมา ไดแก สุรพลฟูด คิดเปนรอยละ 24.42 
 
ตารางท่ี 4.70 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามประเภทขอมูลท่ีคนหาเกี่ยวกับ
อาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000
บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้น
ไป 

ประเภทขอมูล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ราคาสินคา 
16 

(53.33) 
37 

(62.71) 
33 

(67.35) 
24 

(53.33) 
103 

(47.47) 
213  

(26.13) 
 

คุณคาดานโภชนาการ 
16 

(53.33) 
23 

(38.98) 
13 

(26.53) 
15 

(33.33) 
71 

(32.72) 
138 

(16.93) 
 

                     คุณสมบัติของสินคา/ รสชาด 
16 

(53.33) 
34 

(57.63) 
25 

(51.02) 
25 

(55.65) 
137 

(63.13) 
237 

(29.08) 
 

                     ขนาดและรูปแบบของบรรจุภัณฑ 
8 

(26.67) 
10 

(16.95) 
9 

(18.37) 
4 

 (8.89) 
26 

(11.98) 
57 

(6.99) 

                     ความนาเช่ือถือของตราสินคา 
6 

(20.00) 
18 

(30.51) 
9 

(18.37) 
13 

(28.89) 
68 

(31.34) 
114 

(13.99) 

รานคาที่จัดจําหนาย 
3 

(16.67) 
8 

(16.95) 
8 

(36.73) 
7 

(40.00) 
24 

(40.55) 
50 

(6.14) 

อื่นๆ 
0 

 (6.67) 
 

1 
 (0.00) 

1 
 (0.00) 

0 
 (0.00) 

4 
 (4.14) 

6 
(0.74) 

หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 2.อื่นๆ ไดแก โปรโมช่ัน ความสด ความสะอาด ความสะดวกในการปรุง และความปลอดภัย 
  

จากตารางท่ี 4.70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท จํานวนมาก
ท่ีสุดคนหาขอมูลเกี่ยวกับราคาสินคา คุณคาดานโภชนาการ และคุณสมบัติของสินคา/รสชาดของ
อาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 53.33 รองลงมา ไดแก ขนาดและรูปแบบของบรรจุภัณฑ คิดเปน
รอยละ 26.67 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดคนหาขอมูลเกี่ยวกับ
ราคาสินคาอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 62.71 รองลงมา ไดแก คุณสมบัติของสินคา/รสชาด 
คิดเปนรอยละ 57.63 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท  จํานวนมากท่ีสุดคนหาขอมูลเกี่ยวกับ
คุณสมบัติของราคาสินคาอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 67.35 รองลงมา ไดแก คุณสมบัติของ
สินคา/รสชาด  คิดเปนรอยละ 51.02 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาทจํานวนมากท่ีสุดคนหาขอมูลเกี่ยวกับ
คุณสมบัติของสินคา/รสชาดของอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 55.65 รองลงมา ไดแก ราคา
สินคา คิดเปนรอยละ 53.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาท ข้ึนไปจํานวนมากท่ีสุดคนหาขอมูลเกี่ยวกับ
คุณสมบัติของสินคา/รสชาดของอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 63.33 รองลงมา ไดแก ราคา
สินคา คิดเปนรอยละ 47.47 
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ตารางท่ี 4.71 แสดงคาเฉล่ียของปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลือกในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป 
จําแนกตามกลุมรายได 

กลุมรายได 

ไมเกิน 
5,000บาท 

ไมเกิน 
5,000บาท 

ไมเกิน 
5,000บาท 

ไมเกิน 
5,000บาท 

ไมเกิน 
5,000บาท ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลอืกในการซ้ือ

อาหารทะเลแปรรูป คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.ความนาเช่ือถือของตราสินคา 
4.00 
มาก 

(5) 

3.97 
มาก 
(6) 

3.69 
มาก 

(8) 

3.69 
มาก 
(9) 

3.94 
มาก 

(6) 

2.คุณภาพของสินคา และคุณคาทางดานโภชนาการ 
4.10 
มาก 

(3) 

4.20 
มาก 
(3) 

4.14 
มาก 

(1) 

3.96 
มาก 
(5) 

4.12 
มาก 

(3) 

3.ชนิดของอาหารทะเล เชน กุง ปลา หอย 
3.93 
มาก 

(8) 

3.97 
มาก 
(6) 

3.80 
มาก 

(7) 

3.71 
มาก 
(8) 

3.90 
มาก 

(9) 

4.รสชาด 
3.97 
มาก 

(7) 

4.22 
มาก 
(2) 

4.02 
มาก 

(3) 

4.04 
มาก 
(4) 

4.04 
มาก 

(5) 

5.รูปแบบบรรจุภัณฑ 
3.70 

ปานกลาง 
(11) 

3.68 
มาก 
(13) 

3.31 
ปานกลาง 

 (11) 

3.20 
ปานกลาง 

(13) 

3.33 
ปานกลาง 

(11) 

6.ขนาดของบรรจุภัณฑ 
3.60 

ปานกลาง 
(13) 

3.71 
ปานกลาง 

(12) 

3.10 
ปานกลาง 

 (13) 

3.22 
ปานกลาง 

(12) 

3.29 
ปานกลาง 

(13) 

7.ราคาสินคา 
4.00 
มาก 

(5) 

4.02 
มาก 
(5) 

3.96 
มาก 

(4) 

3.89 
มาก 
(6) 

3.93 
มาก 

(7) 

8.ความสะดวกในการซ้ือ เชน หางาย หรือมีตูโชว
แยกตางหาก 

4.07 
มาก 

(4) 

4.03 
มาก 
(4) 

3.90 
มาก 

(5) 

4.07 
มาก 
(3) 

4.06 
มาก 

(4) 

9.ไดรับการรับรองมาตรฐานจาก อย. 
4.17 
มาก 

(1) 

4.36 
มาก 
(1) 

4.08 
มาก 

(2) 

4.36 
มาก 
(1) 

4.40 
มาก 

(1) 

10.ความหลากหลายของชนิดสินคา 
3.77 
มาก 

(9) 

3.92 
มาก 
(8) 

3.51 
มาก 

(9) 

3.67 
มาก 
(10) 

3.76 
มาก 
(10) 
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กลุมรายได 

ไมเกิน 
5,000บาท 

ไมเกิน 
5,000บาท 

ไมเกิน 
5,000บาท 

ไมเกิน 
5,000บาท 

ไมเกิน 
5,000บาท ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลอืกในการซ้ือ

อาหารทะเลแปรรูป คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

11.การโฆษณาสินคาผานส่ือ เชน วิทยุ โทรทัศน 
สิ่งพิมพ 

3.73 
มาก 
(10) 

3.71 
มาก 
(10) 

3.27 
ปานกลาง 

 (12) 

3.36 
ปานกลาง 

(11) 

3.33 
ปานกลาง 

(11) 

12.เปดโอกาสใหลูกคาไดชิมกอนตัดสินใจซ้ือ 

3.70 
มาก 
(11) 

3.88 
มาก 
(9) 

3.43 
มาก 
(10) 

3.87 
มาก 
(7) 

3.92 
มาก 

(8) 

13.ความสะดวกในการปรุง และสามารถเก็บรักษา
ไดนาน 

4.13 
มาก 

(2) 

4.14 
มาก 
(3) 

3.86 
มาก 

(6) 

4.18 
มาก 
(2) 

4.14 
มาก 

(2) 

14.คําแนะนําจากบุคคลอื่น 
3.33 

ปานกลาง 
(14) 

3.51 
ปานกลาง 

(14) 

2.88 
ปานกลาง 

 (14) 

2.93 
ปานกลาง 

(14) 

3.08 
ปานกลาง 

(14) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 
4.50-5.00 มากที่สุด 

 

จากตารางท่ี 4.71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท ปจจัยท่ีมีผลตอ
การประเมินทางเลือกในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การรับรองมาตรฐาน
จาก อย. (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการปรุงและสามารถเก็บรักษาไดนาน
(คาเฉล่ีย 4.13) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลือก
ในการซื้ออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การรับรองมาตรฐานจาก อย. (คาเฉล่ีย 
4.36)  รองลงมา ไดแก รสชาด (คาเฉล่ีย 4.22) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลือก
ในการซื้ออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก คุณภาพของสินคาและคุณคาทางดาน
โภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมา ไดแก การรับรองมาตรฐานจาก อย. (คาเฉล่ีย 4.08) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลือก
ในการซื้ออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การรับรองมาตรฐานจาก อย. (คาเฉล่ีย 
4.36)  รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการปรุงและสามารถเก็บรักษาไดนาน (คาเฉล่ีย 4.18)   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 บาทขึ้นไป ปจจัยท่ีมีผลตอการประเมินทางเลือก
ในการซื้ออาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก การรับรองมาตรฐานจาก อย. (คาเฉล่ีย 
4.40) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการปรุงและสามารถเก็บรักษาไดนาน (คาเฉล่ีย 4.14) 

 

ตารางท่ี 4.72 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับวัตถุประสงคในการซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้นไป 

วัตถุประสงคในการซ้ือ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

รับประทานเอง 
24 

 (80.00) 
48 

 (81.36) 
39 

 (79.59) 
42 

 (93.33) 
198 

 (91.24) 
351 

(87.75) 

ของฝาก 
4 

 (13.33) 
5 

 (8.47) 
7 

 (14.29) 
2 

 (4.44) 
11 

(5.07) 
29 

(7.25) 

งานสังสรรค 
1 

 (3.33) 
6 

 (10.17) 
2 

 (4.08) 
1 

 (2.22) 
7 

 (3.23) 
17 

(4.25) 

อื่นๆ 
1 

 (3.33) 
0 

 (0.00) 
1 

 (2.04) 
0 

 (0.00) 
1 

 (0.46) 
3 

 (0.75) 

รวม 
30 

(100.00) 
59 

(100.00) 
49 

(100.00) 
45 

(100.00) 
217 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก เก็บไวเวลาทํางานดึก 
 

จากตารางท่ี 4.72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท สวนใหญมี
วัตถุประสงคในการซ้ือเพื่อรับประทานเอง คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมา ไดแก เพื่อเปนของฝาก 
คิดเปนรอยละ 13.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท สวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือเพื่อ
รับประทานเอง คิดเปนรอยละ 81.36 รองลงมา ไดแก เพื่องานสังสรรค คิดเปนรอยละ 10.17 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท สวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือ
เพื่อรับประทานเอง คิดเปนรอยละ 79.59 รองลงมา ไดแก เพื่อเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 14.29 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท สวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือ
เพื่อรับประทานเอง คิดเปนรอยละ 93.33 รองลงมา ไดแก เพื่อเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 4.44 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป สวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือเพื่อ
รับประทานเอง คิดเปนรอยละ 91.28 รองลงมา ไดแก เพื่อเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 5.07 

 
ตารางท่ี 4.73 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการพิจารณาความนาเช่ือถือ
ของตราสินคา จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้นไป ปจจัยท่ีใชในการพิจารณาความนาเชือ่ถือ

ของตราสินคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

รสชาติของสินคา 
5 

 (16.67) 
18 

 (30.51) 
18 

 (36.73) 
9 

 (20.00) 
47 

 (21.66) 
97 

(24.25) 

ความสะอาด 
14 

(46.67) 
21 

(35.59) 
14 

(28.57) 
13 

(28.89) 
45 

(20.74) 
107 

(26.75) 

คุณภาพของวัตถุดบิ 
9 

 (30.00) 
12 

 (20.34) 
11 

 (22.45) 
18 

 (40.00) 
108 

(49.77) 
158 

(39.50) 

คุณคาทางดานโภชนาการ 
1 

 (3.33) 
5 

 (8.47) 
6 

 (12.24) 
5 

 (11.11) 
17 

 (7.83) 
34 

 (8.50) 

อื่นๆ 
 

1 
 (3.33) 

3 
 (5.08) 

0 
 (0.00) 

 0 
 (0.00) 

0 
 (0.00) 

4 
 (1.00) 

รวม 
30 

(100.00) 
59 

(100.00) 
49 

(100.00) 
45 

(100.00) 
217 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ราคาสินคา ผูผลิต และทุกขอรวมกัน 

 
จากตารางท่ี 4.73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท สวนมาก

พิจารณาความนาเช่ือถือของตราสินคาโดยพิจารณาดานความสะอาด คิดเปนรอยละ 46.67 รองลงมา
ไดแก คุณภาพของวัตถุดิบ คิดเปนรอยละ 30.00 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001-10,000 บาท สวนมากพิจารณาความนาเช่ือถือของ
ตราสินคาโดยพิจารณาดานความสะอาด คิดเปนรอยละ 35.59 รองลงมา ไดแก รสชาดของสินคา 
คิดเปนรอยละ 30.51 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท สวนมากพิจารณาความนาเช่ือถือของ
ตราสินคาโดยพิจารณาดานรสชาดของสินคา คิดเปนรอยละ 36.73 รองลงมา ไดแก ความสะอาด 
คิดเปนรอยละ 28.57 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท สวนมากพิจารณาความนาเช่ือถือของ
ตราสินคาโดยพิจารณาดานคุณภาพของวัตถุดิบ คิดเปนรอยละ 40.00 รองลงมา ไดแก รสชาดของ
สินคา คิดเปนรอยละ 21.66 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป สวนมากพิจารณาความนาเช่ือถือของ
ตราสินคาโดยพิจารณาดานคุณภาพของวัตถุดิบ คิดเปนรอยละ 49.77 รองลงมา ไดแก รสชาดของ
สินคา คิดเปนรอยละ 23.73 
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ตารางท่ี 4.74 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตัดสินใจในการเลือกซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้นไป การตัดสินใจในการเลือกซือ้อาหารทะเล 

แปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

เลือกซื้อตราสินคาเดิม 6 
 (20.00) 

17 
 (28.81) 

11 
 (22.45) 

7 
 (15.56) 

31 
 (14.29) 

72 
(18.00) 

พิจารณาถึงคุณคาทางดาน  
โภชนาการเปรียบเทียบ 

13 
 (43.33) 

26 
 (44.07) 

18 
 (36.73) 

18 
 (40.00) 

93 
(42.86) 

168 
(42.00) 

พิจารณาดานราคาเปรียบเทียบ 3 
 (10.00) 

10 
 (16.95) 

11 
 (22.45) 

14 
 (31.11) 

64 
 (29.49) 

102 
(25.50) 

เปล่ียนตราสินคาไปเร่ือยๆ 8 
 (26.67) 

3 
 (5.08) 

8 
 (16.33) 

5 
 (11.11) 

23 
 (10.60) 

47 
 (11.75) 

อื่นๆ 
 

0 
 (0.00) 

3 
 (5.08) 

1 
 (2.04) 

1 
 (2.22) 

6 
 (2.76) 

11 
 (2.75) 

รวม 
30 

(100.00) 
59 

(100.00) 
49 

(100.00) 
45 

(100.00) 
217 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ความสะอาด คุณภาพและราคา 

 
จากตารางท่ี 4.74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000  บาท สวนมาก

ตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดยพิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ คิดเปน    
รอยละ 43.33 รองลงมา ไดแก เปล่ียนตราสินคาไปเร่ือย คิดเปนรอยละ 26.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท สวนมากตัดสินใจซ้ืออาหารทะเล    
แปรรูปโดยพิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 44.07 รองลงมา ไดแก 
เลือกซ้ือตราสินคาเดิม คิดเปนรอยละ 28.81 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท สวนมากตัดสินใจซ้ืออาหารทะเล 
แปรรูปโดยพิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 36.73 รองลงมา ไดแก 
พิจารณาดานราคาเปรียบเทียบและเลือกซ้ือตราสินคาเดิม คิดเปนรอยละ 22.45 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท  สวนมากตัดสินใจซ้ืออาหารทะเล 
แปรรูปโดยพิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 40.00 รองลงมา ไดแก 
พิจารณาดานราคาเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 31.11 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป  สวนมากตัดสินใจซ้ืออาหารทะเล   
แปรรูปโดยพิจารณาถึงคุณคาทางดานโภชนาการเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 42.68 รองลงมา ไดแก 
พิจารณาดานราคาเปรียบเทียบ คิดเปนรอยละ 29.49 
 
ตารางท่ี 4.75 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบบรรจุภัณฑของ
อาหารทะเลแปรรูปท่ีนิยมซ้ือ จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้นไป 

รูปแบบบรรจุภัณฑที่ใชสําหรับอาหารทะเล
แปรรูป 

 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

กระปอง 6 
 (20.00) 

14 
 (23.73) 

11 
 (22.45) 

7 
 (15.56) 

23 
 (10.60) 

61 
(15.25) 

ถุงพลาสติก 10 
 (33.33) 

10 
 (16.95) 

11 
 (22.45) 

14 
 (31.11) 

70 
(32.26) 

115 
(28.75) 

กลองพลาสติก 13 
 (43.33) 

34 
 (57.63) 

27 
 (55.10) 

24 117 
 (53.92) 

215 
(53.75) 

อื่นๆ 1 
 (3.33) 

1 
 (1.69) 

0 
 (0.00) 

0 
 (0.00) 

7 
 (3.23) 

9 
 (2.25) 

                           รวม 
30 

(100.00) 
59 

(100.00) 
49 

(100.00) 
45 

(100.00) 
217 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก กลองพลาสติกใส และวัสดุที่ปลอดภัยและไมทําลายสิงแวดลอม และกลองกระดาษ 

 
จากตารางท่ี 4.75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท สวนมากนิยม

ซ้ืออาหารทะเลแปรรูปท่ีใชบรรจุภัณฑแบบกลองพลาสติก คิดเปนรอยละ 43.33 รองลงมา ไดแก 
ถุงพลาสติก คิดเปนรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท สวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูปท่ี
ใชบรรจุภัณฑแบบกลองพลาสติก คิดเปนรอยละ 57.63 รองลงมา ไดแก ถุงพลาสติก คิดเปนรอยละ 
23.73 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท สวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูป
ท่ีใชบรรจุภัณฑแบบกลองพลาสติก คิดเปนรอยละ 55.10  รองลงมา ไดแก ถุงพลาสติกและกระปอง 
คิดเปนรอยละ 22.45 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท สวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูป
ท่ีใชบรรจุภัณฑแบบกลองพลาสติก คิดเปนรอยละ 53.33  รองลงมา ไดแก ถุงพลาสติก คิดเปนรอยละ 
31.11 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป สวนใหญนิยมซ้ืออาหารทะเลแปรรูปท่ี
ใชบรรจุภัณฑแบบกลองพลาสติก คิดเปนรอยละ 53.92 รองลงมา ไดแก ถุงพลาสติก คิดเปนรอยละ 
32.26 
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ตารางท่ี 4.76 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับขนาดของบรรจภุัณฑอาหาร 
ทะเลแปรรูปท่ีนิยมซ้ือ จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้นไป 

ขนาดของบรรจุภณัฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ไมเกิน 100 กรัม 
5 

 (16.67) 
14 

 (23.73) 
6 

 (12.24) 
6 

 (13.33) 
22 

 (10.14) 
53 

(13.25) 

101-300 กรัม 
15 

 (50.00) 
22 

 (37.29) 
29 

 (59.18) 
28 

 (62.22) 
127 

(58.53) 
211 

(55.25) 

301-500 กรัม 
8 

 (26.67) 
16 

 (27.12) 
10 

 (20.41) 
8 

 (17.78) 
59 

 (27.19) 
101 

(25.25) 

501-750 กรัม 
2 

 (6.67) 
5 

 (8.47) 
4 

 (8.16) 
2 

 (4.44) 
7 

 (3.23) 
20 

 (5.00) 

751 กรัมขึ้นไป 
0 

 (0.00) 
2 

 (3.39) 
0 

 (0.00) 
1 

 (2.22) 
2 

 (0.92) 
5 

 (1.25) 

                            รวม 
30 

(100.00) 
59 

(100.00) 
49 

(100.00) 
45 

(100.00) 
217 

(100.00) 
400 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท สวนใหญ

ตัดสินใจซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดยเลือกซื้อขนาด 101-300 กรัม คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมา
ไดแก 301-500 กรัม คิดเปนรอยละ 26.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท สวนมากตัดสินใจซ้ืออาหารทะเล   
แปรรูปโดยเลือกซ้ือขนาด 101-300 กรัม คิดเปนรอยละ 37.29 รองลงมา ไดแก 301-500 กรัม       
คิดเปนรอยละ 27.12 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-15,000 บาท สวนใหญตัดสินใจซ้ืออาหารทะเล
แปรรูปโดยเลือกซ้ือขนาด 101-300 กรัม คิดเปนรอยละ 59.18 รองลงมา ไดแก 301-500 กรัม       
คิดเปนรอยละ 20.41 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-20,000 บาท สวนใหญตัดสินใจซ้ืออาหารทะเล
แปรรูปโดยเลือกซ้ือขนาด 101-300 กรัม คิดเปนรอยละ 62.22 รองลงมา ไดแก 301-500 กรัม       
คิดเปนรอยละ 17.78 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป สวนใหญตัดสินใจซ้ืออาหารทะเล  
แปรรูปโดยเลือกซ้ือขนาด 101-300 กรัม คิดเปนรอยละ 58.53 รองลงมา ไดแก 301-500 กรัม         
คิดเปนรอยละ 27.19 
 
ตารางท่ี 4.77 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความถ่ีในการซ้ืออาหาร 
ทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้นไป 

ความถี่ในการซ้ือ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ไมเกิน 1 คร้ัง 
8 

 (26.67) 
13 

 (22.03) 
14 

 (28.57) 
8 

 (17.78) 
48 

 (22.12) 
91 

(22.75) 

2 คร้ัง 
10 

 (53.33) 
21 

 (35.59) 
20 

 (40.82) 
24 

 (53.33) 
128 

(58.99) 
203 

(50.75) 

3 คร้ัง 
5 

 (16.67) 
15 

(25.42) 
6 

 (12.24) 
9 

 (20.00) 
30 

 (13.82) 
65 

(16.25) 

4 คร้ัง 
2 

 (6.67) 
5 

 (8.47) 
3 

 (6.12) 
3 

 (6.,67) 
7 

 (3.23) 
20 

 (5.00) 

5 คร้ังขึ้นไป 
5 

 (16.67) 
5 

 (8.47) 
6 

 (12.24) 
1 

 (2.22) 
4 

 (1.84) 
21 

 (5.25) 

รวม 
30 

(100.00) 
59 

(100.00) 
49 

(100.00) 
45 

(100.00) 
217 

(100.00) 
400 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท สวนใหญซ้ือ

อาหารทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย  2 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 53.33 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 1 คร้ังตอ
เดือน คิดเปนรอยละ 26.67 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001-10,000 บาท สวนมากซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดย
เฉล่ีย 2 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 35.59 รองลงมา ไดแก 3 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 25.42 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-15,000 บาท สวนมากซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดย
เฉล่ีย 2 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 40.82 รองลงมา ไดแก ไมเกิน1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 
28.57 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท สวนใหญซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดย
เฉล่ีย 2 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 53.33 รองลงมา ไดแก 3 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 20.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป สวนใหญซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดย
เฉล่ีย 2 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 58.99 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 
22.12 

 
ตารางท่ี 4.78 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับคาใชจายในการซ้ืออาหาร 
ทะเลแปรรูปตอคร้ัง จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้นไป คาใชจายในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูปโดย

ตอครั้ง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ไมเกิน 100 บาท 
11 

 (36.67) 
17 

 (28.81) 
22 

 (44.90) 
12 

 (26.67) 
33 

 (15.21) 
95 

(23.75) 

101-500 บาท 
16 

 (53.33) 
39 

 (66.10) 
26 

 (53.06) 
32 

 (71.11) 
155 

(71.43) 
268 

(67.00) 

501 บาทขึ้นไป 
3 

 (10.00) 
3 

 (5.08) 
1 

 (2.04) 
1 

 (2.22) 
29 

 (13.36) 
37 

(9.25) 

รวม 
30 

(100.00) 
59 

(100.00) 
49 

(100.00) 
45 

(100.00) 
217 

(100.00) 
400 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.78 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาทสวนใหญ

คาใชจายในการซื้ออาหารทะเลแปรรูปโดยเฉลี่ย 101-500 บาทตอครั้ง  คิดเปนรอยละ 53.33        
รองลงมา ไดแก ไมเกิน 100 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 36.67 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001-10,000 บาทสวนใหญคาใชจายในการซื้ออาหาร
ทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย 101-500 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 66.10 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 100 บาท
ตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 28.81 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาทสวนใหญคาใชจายในการซ้ืออาหาร
ทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย 101-500 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 53.06 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 100 บาท
ตอครั้ง คิดเปนรอยละ 44.90 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท สวนใหญคาใชจายในการซ้ืออาหาร
ทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย 101-500 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 71.11 รองลงมา ไดแก ไมเกิน 100 บาท
ตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 26.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป สวนใหญคาใชจายในการซื้ออาหาร
ทะเลแปรรูปโดยเฉล่ีย 101-500 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 71.43 รองลงมา ไดแก 501 บาทข้ึนไป
ตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 15.21 

 
ตารางท่ี 4.79 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับแหลงท่ีซ้ืออาหารทะเลแปรรูป 
จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000
บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้น
ไป 

แหลงท่ีซื้อ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

รานคาทั่วไป 
8 

(26.67) 
25 

(42.37) 
12 

(24.49) 
7 

(15.56) 
21 

 (9.68) 
73  

(14.42) 
 

รานขายของที่ระลกึ/สถานท่ีทองเท่ียวทางทะเล 
3 

(10.00) 
10 

(16.95) 
3 

 (6.12) 
1 

 (2.22) 
6 

(2.76) 
23 

(4.55) 
 

ตลาด 
12 

(40.00) 
15 

(25.42) 
9 

(18.37) 
4 

 (8.89) 
19 

 (8.76) 
59 

(11.66) 
 

หางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเก็ต 
22 

(73.33) 
42 

(71.19) 
40 

(81.63) 
40 

(88.89) 
202 

(93.09) 
346 

(68.38) 

อื่นๆ 
0 

 (0.00)
 

1 
 (1.69) 

2 
 (4.08) 

0 
 (0.00) 

2 
 (0.92) 

5 
(0.99) 

หมายเหตุ 1.ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

                            2.ที่จุดขายสินคานอกสถานที่ และงานแสดงสินคา  

 
จากตารางท่ี 4.79 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท จํานวนมาก

ท่ีสุดซ้ืออาหารทะเลแปรรูปจากหางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 73.33 รองลงมา
ไดแก ตลาด คิดเปนรอยละ 40.00 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  5,001-10,000 บาท  จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารทะเล     
แปรรูปจากหางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 71.19  รองลงมา ไดแก รานคาทั่วไป          
คิดเปนรอยละ 42.37 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท  จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารทะเล   
แปรรูปจากหางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 81.63  รองลงมา ไดแก รานคาท่ัวไป    
คิดเปนรอยละ 24.49 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารทะเล   
แปรรูปจากหางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 88.89 รองลงมา ไดแก รานคาท่ัวไป    
คิดเปนรอยละ 15.56 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทขึ้นไป จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารทะเลแปรรูป
จากหางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 93.09 รองลงมา ไดแก รานคาท่ัวไป คิดเปน  
รอยละ 9.68 
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ตารางท่ี 4.80  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับผูมีอํานาจในการตัดสินใจ
ในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้นไป ผูมีอํานาจในการตดัสินใจในการซื้ออาหาร

ทะเลแปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ทานตัดสินใจเอง 
24 

 (80.00) 
43 

 (72.88) 
40 

 (81.63) 
34 

 (75.56) 
173 

 (79.72) 
314 

(78.50) 

คนในครอบครัว 
6 

 (20.00) 
14 

 (23.73) 
8 

 (16.33) 
11 

 (24.44) 
43 

(19.82) 
82 

(20.50) 

เพื่อน 
0 

 (0.00) 
2 

 (3.39) 
1 

 (2.04) 
0 

 (0.00) 
1 

 (0.46) 
4 

(9.25) 

รวม 
30 

(100.00) 
59 

(100.00) 
49 

(100.00) 
45 

(100.00) 
217 

(100.00) 
400 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.80 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท สวนใหญมี

อํานาจตัดสินใจในการซ้ืออาหารทะเลแปรรูปดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมา ไดแก คน
ในครอบครัว คิดเปนรอยละ 20.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท สวนใหญมีอํานาจตัดสินใจในการซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูปดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 72.88  รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว คิดเปน    
รอยละ 23.73 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท สวนใหญมีอํานาจตัดสินใจในการซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูปดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 81.63  รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว คิดเปน    
รอยละ 16.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท สวนใหญมีอํานาจตัดสินใจในการซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูปดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 75.56  รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว คิดเปน 
รอยละ 24.44 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 บาทข้ึนไป สวนใหญมีอํานาจตัดสินใจในการซ้ือ
อาหารทะเลแปรรูปดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 79.72  รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว คิดเปน     
รอยละ 19.82 
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ตารางท่ี 4.81  แสดงคาเฉล่ียของความพึงพอใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑอาหารทะเลแปรรูป  จําแนกตาม
กลุมรายได 
 

กลุมรายได 

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000บาท 

10,001-
15,000บาท 

15,001-
20,000บาท 

20,001บาท 
ขึ้นไป หัวขอความพึงพอใจเกี่ยวกับผลติภัณฑอาหารทะเล

แปรรูป คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

คาเฉลี่ย 
แปล 

(ลําดับท่ี) 

1.รสชาดของอาหารทะเลแปรรูป 
3.80 
มาก 
(2) 

3.83 
มาก 
(4) 

3.76 
มาก 
(4) 

3.64 
มาก 
(5) 

3.65 
มาก 
(4) 

2.ความสะอาดและปลอดภัย 
3.77 
มาก 
(4) 

4.02 
มาก 
(2) 

3.90 
มาก 
(2) 

3.76 
มาก 
(3) 

3.82 
มาก 
(3) 

3.ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา 
3.80 
มาก 
(2) 

4.59 
มาก 
(1) 

3.96 
มาก 
(1) 

4.02 
มาก 
(1) 

3.90 
มาก 
(2) 

4.ราคาของสินคาคุมคากับอาหาร 
3.50 
มาก 
(8) 

3.63 
มาก 
(7) 

3.53 
มาก 
(7) 

3.42 
ปานกลาง 

(7) 

3.45 
ปานกลาง 

(7) 

5.คําอธิบายในการปรุงและเก็บรักษา 
3.57 
มาก 
(6) 

3.63 
มาก 
(7) 

3.45 
ปานกลาง 

(8) 

3.71 
มาก 
(4) 

3.48 
ปานกลาง 

(6) 

6.ความสดของอาหารทะเลแปรรูป 
3.77 
มาก 
(4) 

3.76 
มาก 
(5) 

3.65 
มาก 
(5) 

3.64 
มาก 
(5) 

3.57 
มาก 
(5) 

7.ความหลากหลายของชนิดสินคา 
3.57 
มาก 
(6) 

3.71 
มาก 
(6) 

3.63 
มาก 
(6) 

3.36 
ปานกลาง 

(8) 

3.41 
ปานกลาง 

(8) 

8.ฉลากแสดงวันเดือนปที่ผลิต และหมดอายุ  
3.83 
มาก 
(1) 

3.88 
มาก 
(3) 

3.88 
มาก 
(3) 

3.87 
มาก 
(2) 

4.06 
มาก 
(1) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 1.00-1.49 นอยที่สุด 1.50-2.49 นอย 2.50-3.49 ปานกลาง 3.50-4.49 มาก 4.50-5.00 มากที่สุด 
  

จากตารางท่ี 4.81 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท มีความพึง
พอใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑอาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ฉลากแสดงวันเดือนปท่ีผลิต 
และหมดอาย ุ(คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมา ไดแก สะดวกในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 3.80) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 4.59) 

รองลงมา ไดแก ความสะอาดและปลอดภัยและฉลากแสดงวันเดือนปท่ีผลิตและหมดอายุ (คาเฉล่ีย 
4.02) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 3.96) 

รองลงมา ไดแก ความสะอาดและปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.90) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท มีความพึงพอใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑ

อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษา (คาเฉล่ีย 4.02) 
รองลงมา ไดแก ฉลากแสดงวันเดือนปท่ีผลิตและหมดอายุ (คาเฉล่ีย 3.87) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
อาหารทะเลแปรรูปท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ไดแก ฉลากแสดงวันเดือนปท่ีผลิตและหมดอายุ (คาเฉล่ีย 
4.06) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการปรุงและเก็บรักษาและความสะอาดและปลอดภัย 

(คาเฉล่ีย 3.90) 
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ตารางท่ี 4.82 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการปฏิบัติเม่ือเกิดความไม
พึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้นไป ปฏิกิริยาตอบสนองเม่ือไมพึงพอพอใจใน

อาหารทะเลแปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

เลิกซื้อตราสินคานั้น 
20 

 (66.67) 
43 

 (72.88) 
37 

 (75.51) 
39 

 (86.67) 
174 

 (80.18) 
313 

(78.25) 

นําอาหารท่ีเหลือไปคืน 
4 

 (13.33) 
7 

 (11.86) 
1 

 (2.04) 
1 

 (2.22) 
7 

(3.23) 
20 

(5.00) 

รองเรียนไปยังผูผลิต 
0 

 (0.00) 
2 

 (3.39) 
3 

 (6.12) 
2 

 (4.44) 
8 

 (3.69) 
15 

(3.75) 

บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคานั้น 
6 

 (20.00) 
7 

 (11.86) 
7 

 (14.29) 
3 

 (6.67) 
25 

 (11.52) 
48 

 (12.00) 

อื่นๆ 
0 

 (0.00) 
1 

 (0.00) 
1 

 (2.04) 
0 

 (0.00) 
3 

 (1.38) 
4 

 (1.00) 

รวม 
30 

(100.00) 
59 

(100.00) 
49 

(100.00) 
45 

(100.00) 
217 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ทิ้งสินคาน้ัน ไมซื้อตราสินคาน้ันอีกสักระยะหน่ึง 

 
จากตารางท่ี 4.82 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท สวนใหญเลิก

ซ้ือตราสินคานั้นเม่ือเกิดความไมพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา
ไดแก บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 20.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท สวนใหญเลิกซ้ือตราสินคานั้นเมื่อเกิด
ความไมพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 72.88 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิด
เกี่ยวกับตราสินคานั้นและนําอาหารท่ีเหลือไปคืน คิดเปนรอยละ 11.86 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท สวนใหญเลิกซ้ือตราสินคานั้นเม่ือเกิด
ความไมพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 75.51 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิด
เกี่ยวกับตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 14.29 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท สวนใหญเลิกซ้ือตราสินคานั้นเม่ือเกิด
ความไมพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 86.67 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิด
เกี่ยวกับตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 6.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป สวนใหญเลิกซ้ือตราสินคานั้นเม่ือเกิด
ความไมพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 80.18 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิด
เกี่ยวกับตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 11.52 
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ตารางท่ี 4.83 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการปฏิบัติเม่ือเกิดความพึง
พอใจในอาหารทะเลแปรรูป จําแนกตามกลุมรายได 
 

กลุมรายได  

ไมเกิน 
5,000บาท 

5,001-
10,000
บาท 

10,001-
15,000
บาท 

15,001-
20,000
บาท 

20,001
บาท ขึ้นไป ปฏิกิริยาตอบสนองเม่ือพึงพอพอใจใน

อาหารทะเลแปรรูป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ซื้อตราสินคานั้นตลอด 
15 

 (50.00) 
30 

 (50.85) 
21 

 (42.86) 
20 

 (44.44) 
88 

 (44.05) 
174 

(43.50) 

เปลี่ยนตราสินคาใหมในการซื้อคร้ังตอไป 
2 

 (6.67) 
9 

 (15.25) 
4 

 (8.16) 
4 

 (8.89) 
6 

(2.76) 
25 

(6.25) 

ซื้อตราสินคานั้นสลับกับตราสินคาอื่น 
2 

 (6.67) 
3 

 (5.08) 
13 

 (26.53) 
12 

 (26.67) 
77 

 (35.48) 
107 

(26.75) 

บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคานั้น 
11 

 (36.67) 
17 

 (28.81) 
11 

 (22.45) 
8 

 (17.78) 
46 

 (21.20) 
93 

 (23.25) 

อื่นๆ 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
0 

 (0.00) 
1 

 (2.22) 
0 

 (0.00) 
1 

 (0.25) 

รวม 
30 

(100.00) 
59 

(100.00) 
49 

(100.00) 
45 

(100.00) 
217 

(100.00) 
400 

(100.00) 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก จะซื้อผลิตภัณฑอื่นของตราสินคาน้ันดวย 

 
จากตารางท่ี 4.83 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท สวนใหญซ้ือ

ตราสินคานั้นตลอดเม่ือเกิดความพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมา
ไดแก บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 36.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001-10,000 บาท สวนใหญซ้ือตราสินคานั้นตลอดเม่ือ
เกิดความพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 50.85 รองลงมา ไดแก บอกคนใกลชิด
เกี่ยวกับตราสินคานั้น คิดเปนรอยละ 28.81 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท สวนมากซ้ือตราสินคานั้นตลอดเม่ือ
เกิดความพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 42.86 รองลงมา ไดแก ซ้ือตราสินคานั้น
สลับกับตราสินคาอ่ืน คิดเปนรอยละ 26.53 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-20,000 บาท สวนมากซ้ือตราสินคานั้นตลอดเม่ือ
เกิดความพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 44.44 รองลงมา ไดแก ซ้ือตราสินคานั้น
สลับกับตราสินคาอ่ืน คิดเปนรอยละ 26.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทขึ้นไป สวนมากซ้ือตราสินคานั้นตลอดเม่ือเกิด
ความพอพึงพอใจในอาหารทะเลแปรรูป คิดเปนรอยละ 44.05 รองลงมา ไดแก ซ้ือตราสินคานั้น
สลับกับตราสินคาอ่ืน คิดเปนรอยละ 35.48 

 

 


